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Ugrón Gábor távozása.
Budapest, okt. 25.

Ez lett a vége Rákóczi/ Fe- 
rencz politikai pályájának; 
ez Titökölij Imréé, ez Kossuth 
Lajosé. Az ország jogai, sza­
badsága, függetlenségéért, er­
kölcsi fölemeléséért, egységes 
nemzeti szellemre juttatásáért 
vívott hosszú harcz, egész 
élet föláldozott tevékenysége 
után a legerősebb férfiak el­
hagyatva és megtörve — tá­
voztak. Ölt száműzetésbe kül­
földre, — más nagyok itthon el- 
feledésbe, eltemetve élve, má­
sok börtönbe, öngyilkosságba, 
vagy vérpadra, vagy hivata­
los orgyilkos tőrébe kergetve. 
Ugrón esete nem újság. Gaz­
dag ily tragédiákban hazánk 
történelme.

S a vérbirák, bakók, porko­
lábok és árulók mindig »hí­
vek* és »jó hazafiak* voltak, 
kitüntetést, előmenetelt nyer­
tek, dolácziót az áldozatok el­
kobzott vagyonából; az érdem 
nem maradt jutalmazatlanul, 
— ez sem uj dicsőséges tör­
ténetünkben.

Ugrón Gábor távozása se 
meglepő hát, mint ellenségei 
örömujjongása. És Ugrón har­
minc/ évi szüntelen elszánt 
harcz után nem is egy nap

szánhatta el magát e végzetes 
lépésre. Hónapok alatt érlelte 
meg s mi már több hete is­
mertük határozott és meg­
másíthatatlan eltökéltségét. Sőt 
már a jelen országgyűlésre 
sem akart újra föllépni, a 
bukott Bánffy után a biztos 
kerületet elvállalni, mert erre 
a főok már akkor megvolt, 
hosszas tapasztalati meggyő­
ződés alapján: a megundoro- 
dás a magyar politikai élettől, 
melyben a testvér gyűlölet {vám­
politikája rágalommal mérge­
zőt fegyverei támadták leg­
többször, alattomosan és orvul, 
de nyíltan is, a függetlenségi 
természetes Haj társaktól, migő 
a közös ellenséggel küzdött élet­
halálra.

És mikor Ugrón Gábor, mint 
a nemzet igazának legfélelme­
sebb bajnoka, legmagasabbra 
emelkedett az igazi közvéle­
mény, a nemzet legfőbb bírája, 
benső lelkiismerete előtt: — 
akkor jött e! az ideje, hogy le­
törjék mindenáron! Mert a de- 
legáczióban a hármas szövet­
ségre mert támadni a miatt, 
hogy az szolgálataink viszon­
zásául semmit se tesz állami­
ságunk javára; és mert az au­
tonómiai kongresszuson ki 
merte mondani, hogy semmi 
mástól annyi üldözést nem

kellett szenvednie, mint a fele­
kezeti fanatizmustól.

Ezek Ugrón Gábor őserejü 
támadási rendszerének, a vi­
harnak, a melylyel söpört, már 
tetőpontjait képezték, a deto- 
nácziót. A nép-próféták hősi 
haragjával ostorozta folyvást 
a nép közönyét, a müveit osz­
tályok romlottságát, a kormá­
nyok bűneit, az osztrák igába 
hajló szervilizmust, az ad- 
minisztráczió politikai eszközzé 
siilyedését, a főispánt önkényt, 
— a miben már a mai válto­
zott rend is igazat adott neki. 
Nem fogja-e a többiben is iga­
zolni egy jobb jövő ?

De mindegy. A hős,zu fölkelt 
és összeesküdött ellene. Az 
utilitárizmus támadt rá! Hajdan 
a fanatikus tömeg megkövezte 
gyűlölete tárgyát, Ugrón a kő 
ellen keményebbre volt edzve: 
a meggyanusitás sarába kellett 
volna hát fojtani. Nem védel- 
meztelte magát még párthivei- 
vel sem; a szennyes fergeteg 
ellen magára húzta köpenyét, 
melyet soha se forgatott, — 
de undorérzete mégis meg­
maradt utána.

A legnemesebb lemondás, 
becsületesség, kötelességérzet, 
csüggedetlen munkásság, örök 
harcz volt övé ellenzéki pályá­
ján, s csak nemzete érdekét

szolgálta óriási politikai tehet­
séggel, páratlan szónoki ado­
mánynyal, a mit a legnagyobb 
tehetségű ellenfelei és barátai 
ismertek el.

Most már elvégezte, hogy 
a jövő választásokon egyálta­
lán nem vállal mandátumot.

-— »Kár érte! Ugrón vissza­
vonulása rendkívüli nagy nem­
zeti erőveszteség!« — sirat­
ják most a jóllakott kroko- 
dilusok.

De mi bízunk benne, hogy 
ez a nagy sötétség, a mely 
Ugrón lelkét is reménytelenné 
tette, csak a hajnalt megelőző 
vakhomály, s a világosság, a 
nemzeti független törekvések 
napja mégis föltámad. És akkor 
Ugrón nem maradhat vissza­
vonulva, ismét első lesz a 
vezérek közt.

Budapest, okt. 25.

Ugrón Gábor visszavonu­
lása. A mit már hónapok óta jó­
solgatnak, az a napokban bekövet­
kezik: Ugrón Gábor visszavonul a 
politikai közélettől. Ugrón ezt az 
elhatározását az Ugron-pártnak két 
nap óta tartó értekezletén nyilvání­
totta ki. Ugrón Gábor, a mint maga 
mondotta, valósággal megundorodott 
a mai magyar politikai élettől; főként 
az keserítette el, „hogy ellene a har- 
ezot a függetlenségi párt vezette a 
testvérgyülölet találékonyságával és 
gonoszságával,“ A párt jövő hét-

A „MAGYARSÁG“ TARCZAJA.

Parlament a folyosón.
A kvóta-jelentés van napirenden, 

ám érdekes kísérletezésben is van 
részünk.

A Zeppelin-féle felszállási pro- 
dukeziókat mutatja be — Komjáthy 
Béla önléggömbjén, de zeppelint 
sikerekkel. Pedig ő éppen nem bi­
zonyult kormányozhatat latinak.

A bizottsági főpróbák után nyílt 
színen demonstrálja ad oculos, hogy 
az olyan tökéletes ballon-formátu­
mot sem lehet Széli ellen kormá­
nyozni, a minővel a képviselő ur 
rendelkezik.

Föl-föl emelkedik, de csak né­
hány méternyire, egyet-kettőt fordul 
saját tengelye körül és bizony csak 
nem képes oda visszatérni, a honnan 
kiindult.

Úgy látszik, nem oly könnyű fel ­

adat a levegőben evezni, mint a 
levegőbe beszélni!

Ámbár hiszen — mint ma esett 
meg Komjáthyn, a beszédeket is 
visszaszivja az ember.

*

Bent Szeli Kálmán beszél, meg­
lehetősen telt padsorok között.

Üres, egészen üres a folyosó, 
csupán az egyik kandalló körül 
hangzik egy kis nesz. Az öreg Tisza 
gunnyaszt ott egy pádon, mint va­
lami csonkaszárnya vén daru, a 
ki őszszel sem kelhet útra a köl­
töző madárral. Körűié néhány mohi­
kánja asszisztál. Ama bizonyos vén 
kucséberek, a kiknek számaira úgy 
sem tesz már senki fia — még a 
vén generálisé sem.

Miniszterelnök korában is úgy 
szokta, hogy ha valaki nem beszélt 
a szája ize szerint, hát kivonult a 
folyosóra. Ezért akarta egy izbeu 
báró Kaas Ivor bevezettetni a vád­
lottat.

Úgy látszik, nem szereti az utódjait 
hallgatni, a mióta azok — nem 
hallgatnak rá.

Hogy ez a gubbasztó csoport — 
Pulszky Gusztival, Gaj ári Ödönnel, 
Orley Kálmánnal és a többiekkel — 
nem valami díszes látvány, annyi 
bizonyos. Pedig hejh! ha tudná a 
generális, hogy mily szép motívu­
mok rejlenek az öregségben! A 
mennyit a politika öregei belőle 
megértenek, felkarolnak és feltün­
tetnek, annyi tisztelet illeti meg 
őket. Hol vannak a Deák Feren- 
ezek és a Ház többi nagy „scnex“-ei?

Hogy Tisza Kálmán mennyire 
nem érti át a magas kort megillető 
szerepet!

A folyosón nem magyarázzák meg 
neki, annyi bizonyos! De meg talán 
alkalmazni is lehetne erre vonatko­
zóing egy régi mondást: „Legszebb 
előkészület a penzióra egy tiszte­
letreméltó regime/“

— Báró Bánffy Dezső kevés mél­
tósággal viselkedik a bukásban, az 
tény, — magyarázza a hírlapírók 
karzatának a most is „normális 
izgatott állapotában“ levő Kaas Ivor 
báró.

— Hát a többiek hogy viselked­
tek a bukás után ? — kérdik tőle.

— Többnyire méltóságosan, sőt 
egy tekintetben valamennyi bukott 
miniszterelnök felette áll a hopp- 
mester urnák. A többi ex-minisz- 
terelnök megelégedett azzal, hogy a 
nyugdijat besöpörte, do Bánffy azt 
is megcselekedte, hogy még a tör­
ténelmi húsos-fazekat sem hagyta 
az utódjának, hanem azt is magával
vitte a Bimbó-utczába!

*

Furcsák vagytok ti — mondja 
Komjáthy Bélának támadó beszéde 
után Vészi József — mert nem 
mértek egy mértékkel. Tiszánál, 
Bánffynál nem éppen kifogá­
soltátok. ha néha-néha szemet huny-
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főn tartja legközelebbi értekezletét 
JBartha Miklós lakásán, » melyen 
az Ugrón-párt összes tagjai részt 
fognak venni, hogy a megváltozott 
helyzetre való tekintettel határoz­
zanak.

A trónörökös házassági nyilat­
kozata. A képviseló'ház igazságügyi 
bizottsága Szilágyi Dezső elnöklésével 
tartott mai ülésében, melyen a kor­
mány részéről Széli Kálmán miniszter­
elnök volt jelen, megállapította és hi­
telesítette a A'erencz Ferdinánil főherczeg 
házisságkötése alkalmából kiadott nyi­
latkozatának beczikkelyezéséió’l szóló 
tövényjavaslat tárgyában a Ház elé 
terjesztendő jelentését s megbízta 
hngelmayer előadót a jelentésnek a 
Ház holnapi ülésében való benyújtásá­
val. A függetlenségi és 48-as párt mai 
értekezletének is ez a javaslat képezte 
tárgyát s a párt elhatározta, hogy a 
törvényjavaslatot, — minthogy az ab­
ban foglalt nyilatkozatot a magyar 
közjogba, alkotmányba és magánjogba 
ütközőnek találja, — nem fogadja el. 
A párt álláspontjának kifejtésével 
Kossuth Ferenczet bízta meg.

Az 1901. évi költségvetés. A
képviseló'ház pénzügyi bizottsága ma 
folytatta és befejezte a kereskedelmi 
tárcsa költségvetésének tárgyalását. 
Farbaky magyar ifjaknak az „Adriád­
nál való alkalmazása iránt érdeklődött 
s Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszternek be kellett ismernie, hogy 
bizony e tekintetben több panasz jött 
már az ő füléhez is. De minden eset­
ben igyekezett s ezután is igyekezni 
fog a bajokon segíteni. Az állam­
vasutaknál Komjáthy sokallja a jutal­
makat, a jegykezelésí személyzet sza­
porítását és a 33 ezalónkocsit. Ezzel 
szemben kimutatja a miniszter, hogy 
vasutaink kezelése még mindig kiállja 
az összehasonlítást a külföldi vasutak­
kal. Matlekovics a villamossági erőnek 
a vasúti forgalomba való alkalmazá­
sára tett próbák eredménye felől kér­
dezősködött s azt kapta válaszul, hogy 
e próbák még mindig folynak, sőt 
hogy benzinnel is kísérleteznek. Még 
a statisztikai hivatal tételénél esett 
néhány megjegyzés. A költségvetés 
többi tételét vita nélkül megszavazták.

A bizottság legközelebbi ülése hétfőn
délelőtt lesz, a mikor ie a földmivoléj- 
iigyi tárcsa kerül sorra.

Visuasjcitt önálló vámterü­
let. A mai lapok dicshimnuszokat 
zengedeztele arról a lélekemelő egy­
értelműségről, a melylyel a főváros 
törvényhatósági bizottsága tegnap 
az önálló vámtorülot mellett foglalt 
állást. Néhány szabadelvüpárti kép­
viselő azonban úgy látszik attól fél, 
hogy ennek az örömujjongásnak a 
hangja a Lajthán-tuli szomszéd fü­
lébe is eljut s ezért a „Búd. Tud.“ 
révén ma a. következő kommünikét 
teszi közzé:

Mivel több oldalról súlyt helyez­
nek arra, hogy a fővárosi törvény- 
hatósági bizottság tegnapi ülésén 
az önálló vámterület felállítására 
irányuló indítvány feletti határozat- 
hozatalnál a szabadéiviipárti ország- 
gyűlési képviselők megaun/ian az 
indítvány mellett szavaztak volna, 
hiteles értesülések alapján konsta­
tálhatjuk, hogy azok a fővárosi bi­
zottsági tagok, a kik a képviselő- 
ház szabadelvüpártjának is tagjai, 
tartózkodtak a szavazástól, tehát 
nem szavazhattak az indítvány 
mellett.
Hát csak hajlongjunk tovább is 

ellenségeink előtt s lessük az osz­
trák mosolyt, a melyért megszám­
lálhatatlan milliókat fizettetünk az 
országgal.

A 48-as néppárt. A Markos-féle 
48-as néppirt alakítására irányuló tö­
rekvések, mint értesülünk, eléggé ko­
molyak, noha Markos élczlapjából 
pattant ki a terv. A zászlóbontás 
Csongrád vármegyében fog megtör­
ténni, Hegyi Antal ottani plébános ve­
zérlete mellett. Hegyi tudvalevőleg kö- 
j ülbelül olyan szerepet játszik Csongrá- 
don, mint Sí ma Ferencz Szentesen. A 
város és megye vezetői ellen ő is ál­
landó harezot folytat. Maga köré gyűj­
tötte a csongrádi szegényebb sorsú 
népet, mely vakon követi őt. A 
nyáron Hegyi Antal Kossuth Ferencz- 
nek bejelentette magát, mint Kossuth- 
párti hivatalos jelöltet. Kossuth Ferencz 
azonban még máig se válaszolt. Must 
azután Markossal lépett szövetségre. • 
Néhány hét múlva Csongrádon nép-

gyülést tartanak, a hol kifejtik az uj 
párt programmját. A városban a füg­
getlenségi elemek közül Szarka Mihály 
ügyvéd és Faragó Antal első gazda­
ember, kik azelőtt a párt vezérei vol­
tak, ma teljesen elszigetelve állanak
z- -:   ____ 11-1- ti-A -i.11_ í
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szemben.

Magyar-keleti püspökség.
(T. J.) A görög-keleti ro­

mánok nagyszebeni kongresz- 
szusa három görög-keleti püs­
pökség felállítását határozta el.

A hitbuzgalom vallásos 
szükségérzülete, v. gy a nem­
zetiségi aspirá.cziók titkos po­
litikai törekvése sugalmazta e 
ezen határozatot? — ne kutas­
suk. Tény, hogy az meghoza­
tott és azzal az illetékes döntő 
fórumok foglalkozni fognak. 
Lett légyen azonban akár 
vallásbeli, akár politikai rugója, 
akár mindkettő együtt, ezen 
határozatnak hivatalos indoko­
lása mindenesetre az lészen, 
hogy fenforog a szüksége a 
görög-keleti püspökségek szaporítá­
sának és hogy ran reá anyagi 
fedezet is.

Hogy görög-keleti rítus sze­
rint való uj püspökségre szük­
ség van és hogy ahhoz meg 
vannak az anyagi föltételek 
is, az köztudomású dolog. — 
He hogy ennek román nem­
zetiségűnek kellene lenni, az 
már nem köztudomású dolog, 
sőt egyáltalán el sem ismer­
hető, mert nem felel meg az 
igazságnak. Román görög-ke­
leti újabb püspökségre szük­
ség nincs, elég ebből annyi, 
a mennyi van. Vallásbeli in­
dok nem kívánja az újabb 
román ajkú püspökséget, az 
anyagi indokok pedig egyene­
sen ellene szólnak annak. 
Mert a dotácz'úra nincsenek 
meg a román eredetű alapok.

Hanem igenis van szükség

egy magyar görög-keleti püs­
pökség felállítására. Ennek 
megvan erkölcsi és anyagi 
bázisa. Szégyenletes indolen- 
cziáról tanúskodik, hogy még 
eddig ezt fel nem állították.

Végignézve közéletünk elő­
kelő, gazdag, görög-keleti val­
láshoz tartozó magyar csa- 
ládait, a Nikolicsók Csernoviczok, 
Janicsáry ah, Lykák, Gyikák, 
Harisok, Szaczelláriak, Mannák, 
Damaszkinok és mások név­
sorát olvassuk. Ezek mind 
megannyi fényes múltú és 
jelenü nemesi családok, me­
lyeknek tagjai valamennyien 
magyarok és jó hazafiak. E 
névsor láttára önkénytelenül 
felszökik a gondolat, hogy 
miért nincs magyar ajka görög­
keleti püspökségünk? Ehhez meg­
varrnak a hívek, megvan a 
vagyon, — nincs Róma felől 
jövő akadálya, mint a magyar 
görög-katholikuspüspökség fel­
állításának, — miért nincs 
hát? Felelni erre alig tudunk. 
Nincs, mert sok minden egyéb 
nincs ezen a világon, a mit a 
magyar kebel óhajt!

Az oláhok mozgolódása ta­
lán arra jó, hogy megtanít 
bennünket gondolkozni, hogy 
felveti a magyar ajkú keleti 
püspökség eszméjét. — Bizony­
bizony a mozgalmas életre 
való agilitás terén tanulhat­
nánk román testvéreinktől! — 
Lám ők nagy passzivitásuk­
ban egyebet sem tesznek, 
mint agitálnak. Csekély esz­
közökkel is nagyot akarnak. 
Az aktiv magyar politika pe­
dig igen sok életbevágó kér­
désben passzív apátiában 
van elsülyedve. A rendelke­
zésére álló nagy eszközöket 
sem használja lel.

A gazdag, de néptelen gö­
rög-keleti rítus szerinti egyház 
hívei már régen ma jd mind bé­

ták, vagy — mint a vén Tisza tette 
— hunyorgottak. Nem akartátok 
egytől sem, hogy végképp behunyja 
a szemeit, csak néha-néha az egyiket. 
Most pedig Széli Kálmánt azért tá­
madjátok, hogy — szerinted leg­
alább — „Bécsben szemet huny“... 
Vagy nektek is az az álláspontotok, 
hogy „hja! paraszt, az más?...“ 

*
Polónyi Géza méltán dicsekszik, 

hogy a székesfőváros közgyűlésén 
már megcsinálták az önálló vám­
területet.

— Nagy diadal! — magyarázta 
a hírlapírói karzatnak. — Az or­
szágot megteszszük önálló vám­
területnek, a magyar rezidenczia 
pedig nem lesz többé az önálló 
vámolások területévé...

Vájjon ez utóbbiban is számit- 
hat-e Polónyi Géza a JRadocza János 
és Mezei Mór támogatására, mint 
a hogy vele szavaztak szerdán ?

A kormány szerencséje bámula­
tos. Egy nap alatt végeztek két úgy­
nevezett kényes témával.

A kvóta-jelentéssel és a Gáli - 
cziába kirendelt honvédség (ügyével.

— Das Haus Glück's Stern — 

jegyzi meg Bakovszky.
— Hm! Úgy látszik, Széli ellen 

akkor sem lohet hó-lavinákat támasz­
tani, ha Fejérváry báró — védi, 
jegyzi meg valaki.

— De már inkább a Galicziából 
való beözönlések ellen tennénk va­
lamit, mint az ellen, hogy néhány 
zászlóalj honvédet harezjáfékokra 
rendeltek oda! - véli Kálmán 
Károly.

Donikve, ezen a tárgyon is simán 
siklott keresztül a Ház, a melynek 
nincs kedve formaságokkal bíbe­
lődni, mikor a kormány az ország 
vitális érdekeit hozza napirendre.

Mondom, még Fejérváry báró­
nak sem sikerült egy kis parázs­

vihar támasztása. Olyasvalamit 
mondott, hogy „mi az a pár kilo­
méternyi távolság, a mennyire a 
honvédeket az ország határaitól el­
vezényelték ..

No, no, pár kilométer az ország 
határaitól lehet, hogy nem valami 
nagy távolság, de ha az ország tör­
vényeinek határaitól csak egy mili- 
vtélernyire is távolodnánk, az — 
reméljük — mégsem lesz semmi a
honvédelmi miniszter ur szemeiben!

*

Molnár János csak nem akarja 
beismerni, hogy a néppárt a székely 
góbé Burtók sorsára jutott, a ki 
tudvalevőleg szintén nagyon bele- 
vásárolt a Csíkbal

Molnár interpellált a csíki dol­
gok ügyében. Közben valami kőről 
beszélt, a mely a vízbe dobva, mind 
nagyobb gyűrűket vet.

Csakugyan dobott egy követ a 
vízbe, a melyet száz okos néppárti 
sem húzhat ki többé.

Obstrnkczióval fenyegette a mi­
niszterelnököt, arra czéloiván, hogy 
az ő maroknyi pariját ebben támo­
gatni fogják a miniszterelnöknek 
suját pártjában levő ellenségei.

Proklamálva van tehát a Molnár- 
Danffy.szövetség. Alagút a Biinbu- 
utcza és a néppárti központi iroda 
között. Olyasvalami, mintha Kíná­
ban Walderseo gróf és a boxerek 
egyesülnének közös akczióra. Mintha 
Eötvös Károly lépne föl a Lipótváros­
ban Sándor Pál ellen,

— Köszönöm, ontiszemit, hogy 
erre megtanítottál, — mormogta a 
beszéd hallatára Neumann Ármin, a 
uiéltóságos.

Bakovszky István azonban nem 
mondott sommit, liánom a néppárti 
honatyákkal együtt olyanforma hall­
gatást produkált, hogy ezzel nem­
csak igen sokat mondott, do hall­
gatása megegyezésnek vehető semmi- 
esetre sem Volt.
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olvadtak a magyar társada­
lomba,—vigyék tehát magukkal 
egyházaikat is a magyarságba! 
Képtelenség, hogy ők magya­
rok, jó hazafiak, mégis egy­
házaikat olt hagyják, hogy a 
nemzetiségek zsákmányai ma­
radjanak, nagy vagyonukkal 
egyetemben. Pedig egy ma­
gyar nyelvű görög-keleti ritus 
szerinti püspökség felállítása 
az újabb kor legszebb és 
örökbecsű nemzeti vívmánya 
volna. Azon egyház, melynek 
olyan hívei vannak, mint en­
nek, hatalmas sziklavára lenne 
a magyarságnak. Ez a román- 
keleti egyház ügyeskedő' hó­
dításának útját szegné és meg­
akadályozná azt, hogy a sok 
helyen kihalóban levő görög 
nyelvű keleti egyházak elolá- 
liosiltassanak és vagyonukat 
idegenek elkobozzák. Ez, a 
maga automatikus szervezeté­
vel, magyar szellemével, fel­
újítaná a vallásos és társa­
dalmi életet.

A mag var nyelvű görög-ke­
leti püspökség egy hatalmas 
állandó oszlopát képezne e 
hazának, oly anyagból föl­
építve, mely most porladozó 
kövek gyanánt szétszórtan 
hever a kihaló félben levő gö­
rög nyelvű egyházak képében.

ORSZÁGGYŰLÉS. '
A képviselőbáz mai napirendjé­

nek mind a három pontja érdekes 
volt. A kvóta-döntés tárgyalásánál 
ugyan egy kis ismétlésbe estek a 
honatyák, a mint hogy nem 
is mondhattak újat, mert hiszen 
az elvi kifogásokat már elmondták 
mind tavaly, mikor először tár­
gyalták a királyi döntést.

A második pont lionvédeinknek a 
galicziai hadgyakorlatokra való ki­
rendelés ;ről szólott s ez azért volt 
érdekes, mert egy csepp vitát sem 
okozott. Mintha az alkotmány he­
lyes interpretálói mind kivesztek 
volna. Fejérváry Géza báró honvé­
delmi miniszter pedig ugyancsak 
készült a harezra s szinte elcsodál­
kozott, mikor látta, hogy sehonnan 
se támadják. Lesz még idő, a mi­
kor honatyáink meg fogják bánni 
mai nembánomságukat.

A harmadik pont Molnár János 
interpellácziója volt a Csikmegyé- 
hen tervezett néppárti gyűlések 
tárgyában. Ez az intorpelláczió olyan 
kategorikus kijelentésre adott Széli 
Kálmánnak alkalmat, hogy most 
már komolyan elhiszszük, hogy a 
legtisztább választásoknak a hive. 
Ha mindenki úgy fogja fel a tiszta 
választást, mint a kormányelnök, 
akkor se pénz, se presszió nem 
kerül a választásba. Ezt mondta 
Széli Kálmán s ez olyan politikai 
evangélium, a melyet eddig a hívők 
is ( »ük kétkedve mertek fogadni.

Az ülés lefolyása a következő volt: 
Az elnöki székben Peroeel Dezső 

ült. Az utolsó ülésen letárgyalt javas­
latok harmadszori olvasása s néhány 
jelentés előterjesztése után

a kvóta-döntés
tárgyalásába fogtak.

Komjáthy Déla a döntést törvény­
telennek tartja, s azt csak a kormány

túlságos lojalitása tette lehetővé. Két 
év előtt még a jelenlegi kormánypárt 
egy részének is ez volt a véleménye.

Csfcvolsxky Lajos a közjogi viták 
visszaáliitását sürgeti a parlamentben.

Polónyi Géza nem akar olyan dol­
gok ismétlésébe bocsátkozni, a melye­
ket mar többször kifejtett a Házban. 
A döntést törvénytelennek tartja, mert 
a törvény a kvóta megállapitáeát a két 
parlament kölcsönös megegyezésére 
bízza s a királyt csak mint bírót en­
gedi szóhoz. A döntésm-k e most diva­
tozó foimája a dinasztikus hűség lo- 
hasztására nagyon alkalmas, mert igaz­
ságtalan mértekben állapítja meg a 
kvótát.

Széli Kálmán kormányelnök nem 
a^art a kiegyezés és a dualizmus nagy 
kérdésének minden részletéről szólni, 
a mint az előtte fölszólalók tették. 
Fűnek az ideje akkor fog elkövetkezni, 
ha arról lesz ezó, hogy a 67: Xlf. tcz. 
bármiben is alteráltaesék. A kérdésnek 
nem is válik hasznára, hozy ha inczi- 
dentalíter produkálnak vitát fölötte. 
Azt soha sem mondta, hogy minden 
körü'in/nyek között kívánja és követeli 
o 67: A//, törvinyezihk épségbentartd- 
sát utolíió pontjáig. Nem. Álláspontja az, 
bogy a mig a viszonyok engedik, ad­
dig igenis fentartassék. All a 67: XH 
tcz. mellett és sértetlen íöntartását kö­
veteli minden olyan ügyben, a mely 
kormányzata kóréhe tartozik, s a meny­
nyire csekély erejétől telik, védelmére 
kél a törvénynek, hogy épségben tar­
tassák minden rendelkezése. Az osztrák 
alkotmány föntartására is megtette a 
maga tenni valóit. Pé dákra és eseti-kre 
hivatkozhatik, do talán ezek természe­
tüknél fogva mégsem tartoznak a nyíl- 
vanosság elé,

Polónyi — úgymond — törvény­
telennek tartja a kvóta-döntést, mert 
nem azután következett, hogy a par­
lamentek között nem sikerült az egyez­
ség. Pedig azután történt. A kvóta­
javaslatot mind a két parlament elé 
terjesztették. De a magyar parlament 
napirendjéről levetlek, mert az osztrák 
parlamentet feloszlatták. Az osztrák 
parlament pedig nem akart egyez­
kedni, a mi sokkal nagyobb jelentő­
ségű, mintha a parlamentek nem tud­
tak volna megegyezni. Az, hogy nem 
akart és nem tudott, nem áll ellentét­
ben egymással, sőt az, hogy nem 
akar, nagyobb fokozata annak, hogy 
nem tud. A döntés akkor volna tör­
vénytelen, ha a parlamentek nem let­
tek volna abban a helyzetben, hogy az 
egyezkedés fonalát felvehessék. Még ki 
is küldték mind a két kvóta-bizott­
ságot is. A döntés nem volt egy­
oldalú. Abban a mértékben állapítot­
ták meg a kvótát, a melyben a két 
országgyűlés küldöttei megegyeztek. 
Kéri a döntés tudomásulvételét.

Piohler Győző azt tartja, hogy az 
egyezkedést a két parlament között 
lehetetlenné is tették, mert az osztrák 
parlamentet föloszlatták. Tavaly tör­
tént, hogy a kvótát csak félesztendőre 
állapították meg. Akkor ezt úgy hir­
dették, mint valami nagy alkotmányos 
vívmányt. Ha valamikor, akkor éppen 
most volna szükséges, hogy a nemzet 
keze ne legyen egy egész esztendőre 
lekötve. Ausztria az alkotmányosság 
utolsó napjait éli s nagy válság kü­
szöbén áll. Ilyen körülmények közölt 
a kormányelnök lekötötte a nemzetet 
egy egész esztendőre.

Széli Kálmán: ő beszédjében csak 
arra mutatott rá, hogy Ausztriában 
akkor volt a Rcichsrath munkakrpte- 
len, mikor a kvóta egyezményt meg 
kellett volna kötni. Az ő kijelentése a 
Ileichsrathnak azelőtti vagy azutáni 
működésére nem vonatkozott, llogy 
honnét szármázik az a Dir, hogy az 
utolsó alkotmányos kísérlet most tör­
ténik meg Ausztriában, azt nem tudja, 
de hogy az, hogy most ott a válasz­
tások elrendeltettek, az alkotmányos 
aktus, azt senki nem tagadhatja. Ha 
ő a kvóta megállapítását, most csak 
hat hónapra eszközölte volna ki a fel­
ségnél, a legnagyobb politikai hibát 
követte volna el. Kéri jelcutése elfo­
gadását. (Helyeslés.)

Elnök fölteszi a kérdést s a Ház 
a szélsőbal kivételével a kormányelnök 
jelentését tudomásul veszi. (Éljenzés.)

A honvédek Galicziában.
Münnich Aurél előadó a véderő- 

bizottság nevében elfogadásra ajánlja 
a honvédelmi miniszternek a kormány 
nevében tett előterjesztését a honvéd­
ség egy hadosztályának a galicziai 
hadgyakorlata való részvétele tár­
gyában.

Tóth János: A kormány túllépte 
törvényes hatáskörét, nem tartotta 
meg a törvény reá vonatkozó és félre­
magyarázást nem tűrő rendelkezéseit, 
tehát törvénytelenül és alkotmányelle­
nesen vezényelte ki a honvédséget a 
galicziai hadgyakorlatokra. A törvény 
határozottan kimondja, hogy a hon­
védség az ország határain belül köte­
les védeni a hazát, a 2. pont azt 
mondja, hogy kivételes esetekben, de 
mindig a törvényhozás előleges bele­
egyezésével osztrák határra is kivi­
hető. Ez nem történt meg ebben az 
esetben, tehát a honvédelmi kormány 
nem járt el a törvény által előirt 
módon.

Az előterjesztés nem felel meg a tör­
vénynek, azt nem fogadja el és tiulo- 
másnl nem veszi (Helyeslés balról.)

Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter sajnálja, hogy Tóth képvise­
lőnek oly nagy fáradtságába került 
az érvek összehozatala. Miről van itt 
szó? A honvédség gyakorlati fejlesz­
téséről, a gyakorlatokon való részvéte­
léről. Hát ez hiba? Ez csak érdem 
lehet, mert ha már annyi pénzbe ke­
rült az országnak a honvédség, leg­
alább ki legyen képezve. A törvény 
csak háború idejére vonatkozik, ez 
esetben tehát ki van zárva annak a 
lehetősége, hogy a kormány törvény- 
séitést követett el. Ez nem közjogi 
szőrszálhasogatás. (Derültség.) En azért 
teriesztettem be a jelentést, hogy ne 
hall a n a hosszú közjogi dikeziókat. 
(Derültség.) Azt hiszem, hogy maga az 
ellenzék sem veszi komolyan Tóth fej­
tegetéseit. A kormány többet tett a 
szükségesnél, kéri a jelentés tudomá­
sulvételét.

Tóth János tiltakozik a miniszter­
nek azon kijelentése ellen, mintha ő 
nem komolyan fogná fel hivatását. Ezt 
visszautasítja.

Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter: Ezt ő nem mondta, ő cs-k a 
je en esetre vonatkoztatta. Nem akarja 
a félreértést.

A Ház a jelentést tudomásul veszi.

Interpelláczió.
Molnár János: A néppárt azt hitte, 

hogy a miniszterelnök hármas jel­
szavát: a jog, törvény, igazság fogal­
mát érvényre is juttatja, de ebbeli 
föltevésükben csalódtak, mert az eiő- 
szakoskodás most is csak úgy dúl, 
mint azelőtt. ívmondja ezután, hogy a 
néppárt szónokait Csik-Tusiiadon nem 
engedte Dartahca főszolgabíró szóhoz 
jutni, midőn ott népgyulést akartak 
rendezni. Ugyanez történt Csik-Szent- 
Mihályon, a hol Zakariás Lukács fő­
szolgabíró zavarta meg a gyűlést. 
Ezért interpellálja a belügyminisztert, 
hogy vac-i tudomása a két népgyülés 
megzavarásáról belügyminiszteri en- 
gedé’y daczára. Azt látja, hogy a 
Bánfly-korszak még él és uralkodik. 
Figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy 
ha a néppártot úgy fogja támadni, 
mint Bánffy alatt, akkor ez a párt is 
a legkérleihetlenebb küzdelmet kezdi 
meg a jelenlegi kormány ellen és 
fegyvertársai éppen a kormány pad­
soraiból azok lesznek, a kik ma is 
titkos hivei a Bánfl'y-rendszernek. (Zaj.)

Sxéll Kálmán korm ínyeinek egy­
előre arra a kijelentésre kivánt szo­
rítkozni, hogy nem fogadhatja el 
Molnár János fenyegetését, a melyet 
beszédje végén hallatott. Nem fogad 
el fenyegetést azért, mert hogy ha 
erőszakkal fogja elnyomni az ellenkező 
párton lévőket, a néppárt erőszakkal 
fog elleső küzdeni. Nincs szükség 
ilyen fenyegetésre, mert ma sincs más 
nézeten, mint volt, ma is tiszta vá­
lasztást akar. Ha mindenki úgy fogja

föl a tiszta választást, mint ő (a kor» 
mányelnők), akkor se anyagi eszköz, 
se presszió nem kerül a választásba. 
A végleges választ majd akkor adja 
meg, ha a szükséges jelentéseket meg­
kapja.

Az ülés ezzel véget ért.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
Budapestről Budapestnek.

A mióta megindult a községi 
választásokra a szokásos kortes-há- 
bora, szerte a sajtóban végigsur­
ran a jelszó: üssük a klikkeket. 
Üssük őket, mint minden három 
évben — egyszer, mert bárom évig 
az ördög sem törődik velük. Ellop­
hatják akár a városházát.

Nos hát ennek a riadónak, a 
mely csupán a községi választá­
sokra félretett s már eró'sen el­
használt kürtből rekedten tör elő", 
nincs sok értelme. A klikkek hu­
szonöt év óta uralkodnak a város­
házán, működésűk folytonos, a harczi 
riadó azonban csak három-három 
évben egyszer szólal meg. A riadó 
épp oly közömbös a pihenőre hasz­
nált évek alatt a klikkek iránt, 
mint a választók a választás iránt.

A főváros közönségét ismerni 
kell. A mi hetedfélszázezer embe­
rünkből csak 40.000 a községi vá­
lasztó, a kik közül alig 10.000 sza­
vaz. Mert a választójoggal megál­
dott polgár ugyan keveset törődik 
azzal, hogy mi történik a városhá­
zán. Szemen-szedett vidéki nép a 
javarésze. Faluról, tanyákról, kis 
városkákból szakadt ide. A ki ott­
hon csak országos képviselőt vá­
lasztott, ha választó volt. De java­
része azt is hírből hallotta, mert 
nem volt, választó. Hiszen a ki 
vidéken választó, már jódolgu em­
ber. Nem töri magát Pestre. A fel­
vándorolt elem mind szegény, a ki 
itt küzdi ki a választójogot, de nem 
él vele. Mert ha rosszul él a jogá­
val, —• vagyis nem a klikkbeliekro 
szavaz: fölverik az adóját. Ettől fél 
mind, mert az a ritkább eset, hogy 
lenyomják az adót, csak azért, hogy 
elveszítse a választójogot. A nép 
már ismeri az embereit, e miatt 
csöndes.

Yan| a fővárosban sok ezer ma­
gán- és köztisztviselő, a kik mind 
jogosultak a szavazásra. De nem 
szavaznak ők sem. Mert a maguk 
szájaize szerint nem szavazhatnak, 
parancsszóra pedig nem hajlandók 
az urnához menni. A klikkek tudni­
illik mind kormánypártiak. A régi 
kormányzat elve volt, hogy az or­
szág első törvényhatósága kormány- 
párti legyen. Erre a formára és e 
forma alá rejtett czélokra rendezték 
be a törvényhatóságot. Vannak 
benne hithü mamelukok, szinleges 
mamelukok és müellenzékiek. A 
kormányok az engedelmes többség­
nek, a mely 400 főből mindig 
399-et irt a maga lapjára, elnézett, 
megengedett mindent.

A főváros törvényhatósága min­
den kormánynak hűséges uszály­
hordozója volt, minden cziklusra 
pontosan és hiánytalanul beszállí­
totta a kormányt támogató kép­
viselőket s ennek fejében korlátlan 
ur lett a városházán. Annyira ur, 
hogy voltak kormányok, a melyeket
— ha itt-ott renitenskedni mertek,
— meg is fenyegettek.

Ez a nagy uraság a város sorsá­
val különben sem törődő népet tel­
jesen elidegenítette mindentől, a mi 
a községi kérdéssel összefügg. Azt 
a sziklaszilávdan kovácsolt lánczot, 
a melynek összetartó szemeit a ke­
rületi érdekeltség alkotja, nem le-
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hét három évenkint egyszer kiadott 
riadóval megtörni. Állandó és foly­
tonos figyelmeztetése a népnek az 
egyetlen czélra vezető eszköz. Meg 
kell törni azt a nagy közömbössé­
get, a melylyel a lakosság a köz­
ségi ügyek iránt viseltetik.

Tüdni“ és hsüsnis ksll tnfndpn- 
nap, hogy keserves keresetéből kik 
gazdagodnak, kik harácsolják össze 
potom áron a zsíros vállalatokat, 
kik kötik a város kárára a rosz- 
ezabbnál rosszabb szerződéseket. 
Talán a megbotránkozás felébreszti 
közönyéből. Mert botrányos, hogy a 
közpénz felhasználásában azok ren­
delkezzenek, a kik mint vállalko­
zók, szerződő felek — szemben a 
várossal; botrányos, hogy a szak- 
bizottságokban olyan vállalatok 
igazgatói és képviselői ülnek, a kik 
ugyanabban a bizottságban meg­
rendeléseket szavaznak meg válla­
lataik számára.

És mindenekelőtt reformálni kell 
a közigazgatást. Függetlenné, anya­
gilag, személyileg felelőssé kell 
tenni a tanácsot, de meg kell szaba­
dítani a 6—6 éves választás aggo­
dalmaitól. A független közigazgatás 
megtalálja majd a maga független 
véleményű, tisztakezü közönségét 
is, a mely azután könnyen elbánik 
az elhatalmasodott klikkekkel.

Egyszerű harczi riadó nem sok 
zavart okoz abban :i csoportban, 
a mely negyedszázados szervezeté­
vel, kitünően fegyelmezve, a magas 
kormányok támogatásával áll a 
küzdőtéren,

A főváros a képző­
művészétért.

Nagy, diszes szobrokban szegény a 
főváros. Gazdag meczénások nem siet­
tek soha ezrekbe kerülő emlékszobrok 
ajándékozásával. A mink van, köz­
adakozásból gyűlt össze, a melyben az 
elsőség dicsőségét a főváros mind­
végig megtartotta. A legújabb nagy 
szoborra, a mely a Szózat költőjének 
emlékét és dicsőségét fogja hirdetni, 
még nem indult meg az országos gyűj­
tés s a főváros tanácsában már is szóba 
került. Mit adjon a főváros Vörös- 
martynak, a század legfenköitebb dal- 
uokának, a ki itt élt, irodalmi mun­
kásságának legszebb termékeit itt al­
kotta ?

A tanács könnyen megkapja a fele­
letet, csak fuasa végig azt az érdekes 
statisztikát, a mely a fővárosnak a 
nagyok emléke s a hazai képző­
művészet iránt tanúsított gazdag bő­
kezűségét dicséri. A statisztika elején 
ott áll a háztartásában 1882 óta 
állandó rovatban szerepelő hazai képző­
művészet. Évenkint több ezer forintot 
áldoz erre a czélra, a mondott idő óta 
több mint 76.000 forintot.

dokkal többre rúg az az összeg, a 
melyet esetről-esetre valamely nagyobb 
emlékszoborra adott.

Első helyen van a felejthetetlen 
emlékű Erzsébet királyné szobrára adott 
30.000 forint; Szent István szobrára 
25.000 forint; a Szabadságharcz-szo­
borra 20.000 forint; 20— 20 ezer forint 
Deák és Kossuth szobrára; 12.000 forint 
Széchényi István szobrára és az Aka­
démia falára illesztett reliefjére; József 
nádor emlékének megörökítésére Pest 
szabad kir. városa 1847-ben 4300 fo­
rintot adott; báró Wesselényi Miklós­
nak, az árvízi hajósnak reliefjére 11.000 
irtot, zilahi ezobrára 1000 frtot adott 
• főváros; báró Eötvös József, Baross

Gábor és Munkácsy Mihály szobrára 
6—5000 forintot. Petőfi, Ybl Miklós, 
Zsigmondy Vilmos szobrára 4—4000 
forintot, Klapka síremlékére és Brun­
swick Teréz grófnő az első magyar 
kisdedévé alapítójának emléktáblájára 
1500—1500 forintot; azután 1000 fo­
rintot adtak a budai honvédszobor 
koszorújára, Királyi Pál és dr. Szabó 
József emlékének megörökítésére.

Arany János szobrára 1893-ban meg­
szavaztak 3000 forintot; a pénzért 
azonban nem jelentkezett senki ■ 
1898-ban az összeget törülték.

Kamermayer Károly síremlékére és 
arczképéro 13.200 forintot szavaztak 
meg; a kolozsvári Mátyás-szoborra pe­
dig 1000 frtot.

Végül e helyütt említjük meg, hogy 
Kossuth Lajos temetésére a főváros 
68.500 frtot költött.

Nagy összeg pénz ez együtt, a me­
lyet ennek a sokat gáncsolt nagy vá­
rosnak áldozatkész polgársága minden 
alkalommal példát adó lelkesedéssel 
teremtett elő, mert tudta, hogy a 
mivel a nagyokat dicsőíti, a hol az u 
emléküket megörökíti •— ott az örök 
hírnév koszorújába maga-magának fon 
egy-egy szép levelet.

X Községi választók gyűlése.
A fővárosi bizottsági tagok választá­
sára javában folynak a mozgalmak 
valamennyi kerületben. A Ferencz- 
városban és Kőbányán is meg­
indult a korteskedés. Az előkészítő 
bizottság, melynek élén Tolnai/ Lajos 
elnök, Hindi/ Kálmán és Tóth László 
alelnök áll, a IX—X. kerületi polgár­
ságot választói gyűlésre hivta össze. 
A gyűlés október 28-án, vasárnap dél­
előtt 11 órakor lesz, a Ferenczvárosi 
Kaszinónak liakáts-téri nagytermében.

X Szent Gellért szobra. Az eskü- 
téri hid budai feljárójánál fogják el­
helyezni Szent Gellért szobrát. Ma a 
tanács, a fővárosi közmunkák tanácsá­
nak a hozzájárulásával, abban állapo­
dott meg, hogy a szobrot a hid budai 
füljárójával szemben helyezzék el 35 
méter magasságban, vízeséssel, körü­
lötte falazattal, parkozással. A szobor­
hoz lépcsős füljárót építenek. A parkí­
rozás és vízvezeték költségeit a fővá­
ros viseli. A kiadás 21.000 korona s 
ezenkívül évenkint 2000 koronába ke­
rül a jókarbantartása.

X Vasúti összeköttetés a Lánoz- 
hidfö és Radasfttrdö között. A
Lánczhidfö—Rudasfürdő közötti villa­
mos-vasúti összeköttetésre a vasút­
társaság négy alternativ tervet adott 
be. Az egyik szerint a vasnt az alsó 
sikon haladna; a másik szerint viaduk­
ton; a harmadik terv alagutat javasol 
a Lánczhidnál, a továbbvezetést pedig 
a Várkert-kőparton; végre a negyedik 
alternativa szerint a vonal a Lánczhid- 
utczán haladna. A közmunkák tanácsa 
az alagúttal való megoldást kívánta, 
mig a vasúttársaság kimutatta, hogy 
ő nem kötelezhető az alagutszerii épít­
kezésre. Ezt a tiszti ügyészi hivatal 
is elismerte. Ma a tanács a tiszti 
ügyészség javaslata alapján azt indít­
ványozza, hogy intézzenek fölterjesz­
tést a kereskedelemügyi miniszter­
hez és kérjék a kőpadon való ve­
zetést.

TÁVIRATOK.

Bukarest, okt. 25. A hivatalos lap 
királyi rendeletet közöl, mely az es­
küdtszéket nov. 12-re rendkívüli ülés­
szakra hívja egyhe, hogy a romári 
alattvalók meggyilkolásával vádolt bol­
gárok felett ítélkezzék. Az ülésszakot,

melynek tartama 10 napban van meg­
állapítva, esetleg 5 nappal meghosz- 
szabbitják.

A kínai bonyodalom.
London, okt. 25.

Mint a Giobt. New-Yorkbói értesül, 
Congernek e hó 23-áról kelt táviratai 
nem tesznek említést arról a jelentés- 
tésről, hogy a pekingi követek meg­
egyeztek volna abban, hogy Kínának 
ultimátumot nyújtanak át, ellenkezőleg 
Conger azt táviratozta, hogy a kínai 
békebiztosok teak a hatalmak kép­
viselőinek teljes ülését várják, hogy a 
béketárgyalásokat energikusan megin­
díthassák. Ezeket a tárgyalásokat csak 
az angol követ személyében beállott 
változás és az orosz követ távolléte 
késleltette,

Berlin, okt. 25.
Csingtani hivatalos jelentések sze­

rint e hó 23-án a Kiaocsao-tcrületen 
összeütközés volt a német csapatok és a 
fölkelő kínaiak közt. Kauncsitól délre 
elfoglaltak két körülsánczolt és erősen 
védett falut. A német különítménynek 
nem voltak veszteségei. A kínaiak sok 
halottat és sebesültet vesztettek. A 
német csapatok ötórai menet és ütkö­
zet után kitűnő kondiczióban tértek 
vissza Kauncsiba.

Berlin, okt. 25.
A !FűZ//'-ügynökség jelenti liking­

ből e hó 23-áról: Waklersee gróf tábor­
nagy és Mumm német követ ma meg­
tekintették a császári palota összes ré­
szeit. Waldersee grófot törzskara, a 
követség személyzete és 2 század ten- 
gorészkatona kisérte.

Béoe, okt. 25,
A Tol. Corr.-al közük Parisból a 

TempsneJc következő pekingi, e hó 
23-iki táviratát: Jnnglu tábornok 
innét Singanfuba utazott. Hivatalo­
san meg van bízva azzal a külde­
téssel, hogy Kvangszu császártól 
eszközölje ki a boxerek vezetőinek 
lefejezését. A Paotingfnba vezető 
vasúti vonalat harcz nélkül szállták 
meg. A helyzet délen rosszabbra 
fordul.

Hongkong, okt. 25.
A kormányzó értesítést kapott, hogy 

Sautocsau szomszédságában a kvájcsui 
kerületben 400 falusi lakos megtá­
madta a peugkokei felkelőket. A tá­
madók 200, a felkelők 400 halottat 
vesztettek. Később a felkelők 2 falu­
nak nagy részét elhamvasztotlák. 2000 
katona, a kiket a falusi lakosság se­
gítségére küldtek, e hó 22-én össze­
ütközött a felkelőkkel. A küzdelem 
eredménye még nem ismeretes. Ho 
tengernagy 2000 emberrel visszatért 
Hongkongba, előbb azonban elham­
vasztotta Sansautint és Malautánt és 
600 embert Látragyott Pingsauban. 
Nyilván nem tervez további előnyomu­
lást, mert a felkelők az ő hatósága 
alá tartozó területről visszavonultak. 
Jungfu közelében 3000 felkelő áll.

Íz erdélyi katholikus státus- 
gyűlés.
Kolozsvár, okt. 25,

kz erdélyi katholikus 'státusgyülés 
ma kezdődött el Kolozsvárott. A gyű­
lésen rendkívül érdekes leleplezéseket 
mondott el Ugrón Gábor. Kijelentette, 
hogy a kormány egy magas állású 
tisztviselője nem ismeri el az erdélyi 
katholikuaok önkormányzati jogát, to­

vábbá éles támadásokat intézett az 
igazgató-tanács ellen, a mely a jószág- 
igazgató választásánál visszaélést kö­
vetett el.

Részletes tudósításunk * követ­
kező:

A katholikus státusgyülést Jósika 
Samu elnök fél 10 órakor nyitotta 
meg. Indítványára küldöttséggel hoz­
ták el Majláth püspököt, a ki meg­
emlékezik az 190U. év jelentőségéről, a 
római zaráudoklásról, melyen az er­
délyi egyházatképviselte. Azautonómiai 
kongresszusról szólva kijelenti, hogy 
eredménye nem nagyon elégíti ki, de 
lefolyásában méltóságos és a keresz­
tény katholiknsoklioz méltó volt.

Ezután Jósika indítványára a pápá­
hoz latin üdvözlő-táviratot küldtek.

A verifikaczionális bizottság jelen­
tése szerint 207 tag közül megjelent 
65 világi, 42 egyházi tag. Az igazgató­
tanács jelentését pontonkint tárgyal­
ták. Mindjárt az első pontnál érdekes 
vita fejlődött ki. Pelcry Sándor a tizen- 
ötös bizottság megbízásából óhajtja, 
hogy az 1894-ben a státus uj szerve­
zeti szabályzatának kidolgozására ki- 
küldött bizottság fejezze be működé­
sét. Jósika elnök kijelenti, hogy a ké­
sedelem oka az előbbi püspök beteges­
kedése. Uyörffy Gyula nem tartja 
szükségesnek, hogy midőn az országos 
szervezet kérdése folyamatban van, a 
státus éppen most külön szervezetet 
dolgoztasson ki.

Ugrón Gábor azt mondja, hogy föl­
tétlenül kell uj szervezet. Megtörtént, 
hogy a kormánynyal folytatott bizal­
ma« tárgyalásokon egyik kiküldött 
kormányképviselő tagadásba vonta, 
hogy erdélyi katholikus autonómia volna. 
Másfelől ki vagyunk téve annak, hogy 
a most visszaszorított uralom esetleg 
megtöri az autonómiát. Az erdélyi 
státusnak, bármi történjék is, ragasz­
kodnia kell az erdélyi státus autonó­
miájához. Ez legyen az Útmutató.

Hudnyánszky József báró: A mostani 
kormány, sőt az előző is elismerte az 
erdélyi státusnak autonómiáját.

Uyron Gábor (folytatva). A mit 5 
állít, az igaz. E nyilatkozat ez év 
julius havában történt, mikor a kul­
tuszminiszter a tizenkettes bizottságba 
kiküldötte képviselőit. Az óvatosság 
nem öli meg az autonómiát, de a vak­
bizalom igen. Kéri a tizenötöe bizott­
ság javaslatának elfogadását, és a szer­
vezeti szabályzat kidolgozását.

A gyűlés többsége elhatározta, hogy 
a bizottságot újra alakítják.

A jószágigazgató kérdésénél Ugrón 
erélyesen és hevesen tiltakozik a vá- 
lasztás ellen. Hetvennégyen pályáztak 
és az igazgató-tanács mégis a pályá­
zat mellőzésével választotta meg az uj 
jószágigazgatót. A jószágok érdeke és 
a ásttus súlyos anyagi helyzete kí­
vánja, hogy kipróbált azakerő legyen 
ez álláson, nem pedig olyan nagy ur, 
kinek nem lehet parancsolni családi 
összeköttetései miatt. Nem fogadja el 
a választást. Jósika védekezése után 
a gyűlés többsége elfogadja éa hely­
benhagyja a választáet.

Az alapítványok tételénél Ugrón 
óhajtja, hogy inkább a középiskolák­
ban segélyezzék a tanulókat, mint az 
egyetemen. Szóba került egy 1831-ből 
származó 3000 frtoa alapítvány, mely 
nincs az igazgató-tanácsnál. Az ala­
pítvány kinyotnozássí iránt megtették 
a lépéseket. Az uradalmak kezelésénél 
több szakszerű felszólalás történt.
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Délután a püspök ebédet adott a 

státus tagjai tiszteletére. A délutáni 
tárgyaláson az önbiztositás kérdésénél 
hosszabb vita indult meg. Ugrón Gá­
bor, Mohay és Menyhárt Gáspár fel­
szólalásai után kimondták, hogy az 
vnbizlosilást liolyesuék íaiijúk, elfo­
gadják és a szervezet kidolgozását el­
rendelik úgy, hogy 1902-ben már 
életbe lépjen. A titkári állás betölté­
sét Ugrón hatalmas beszéde után mel­
lőzni határozták. Ezután a gyűlés vé­
get ért. Holnap jubiláns istentisztelet 
és körmenet lesz.

HÍREK.

•— Nagy halottaink emléke.
A függetlenségi és 48-as párt mai 
értekezlete elhatározta, hogy no­
vember 1-én, délután 3 urakor, 
Kossuth Lajos sírjánál Illyés Bálint, 
Irányi Dániel sírjánál Lakatos 
Miklós, Heiß Ignácz sírjánál pedig 
Tichlcr Győzd fog emlékbeszédet 
tartani és a sírokra a párt nevében 
koszorúkat helyezni.

— Széli Ign&oz államtitkár Jubi­
leuma. A belügyminisztériumban teg­
nap megünnepelték Széli Ignácz ad­
minisztratív államtitkár harminczéves 
szolgálati jubileumát. A jubilenm al­
kalmával a belügyminisztérium tiszti­
kara Both Menyhért festőművész által 
elkészíttette az államtitkár arczképét 
s azt tiszteletének és rokonszenvének 
tanujele gyanánt az üunepeltnek föl­
ajánlotta.

Az ünnepélyre a tisztviselők a mi­
nisztérium tanácstermében gyűltek ösz- 
sze. Az államtitkárért dr. liezevédj 
Viktor miniszteri tanácsos vezeiése 
alatt, küldöttség ment. Az ünnepeltet Gul- 
ner Gyula belügyminiszteri államtitkár 
üdvözölte, kiemelve, hogy polgárt eré­
nyeiért és érdemeiért egyaránt elismeri 
a korona, közbecsülésben részesíti az 
ország közvéleménye és szeretettel 
övezi körül azon tisztikar összesége, 
melynek kebelében munkás életét gyü­
mölcsöztél i. Rámutatott arra, hogy ez 
az ünnep családias és az ajándékot 
igy jellemezte:

— Mi annak, a kit mindannyian 
tisztelünk és szeretünk, azt akartuk 
adni, a kit mindannyian tisztelünk és 
szeretünk: Széli Ignácznak — Széli 
Ignáczot!

A nagy lelkesedéssel fogadott be­
szédre válaszolva Széli Ignácz meleg 
hangon válaszolt. Dicsérte a tisztikart 
és a megemlékezést többek közt e 
szavakkal köszönte meg:

— Midőn a nekem fejajánlott ked­
ves emléktárgyat hálás szívvel birto­
komba veszem, azt jóindulatotok drága 
ereklyéjeként családom szentélyében 
helyezem el, hogy ott a mai nap em­
lékének mindenkori hirdetője Jegyen, 
liiztositlak benneteket, hogy családom 
mindaddig, mig annak csak egy oly 
sarja ól, ki az én emlékemet megőrzi, 
kegyelettel fogja ápolni a melegen 
érző és fenkölt gondolkodású belügyi 
tisztikar emlékét is.

Végül külön köszönetét mondott 
Gulner Gyulának e ezzel az ünneplés 
Stell Ignácz éltetése közben Le vég­
ződött.

— A magyar tanítóság és
a sajtó. A magyarországi tanítók 
országos bizottságának igazgató- 
tanácsa november 2-án, pénteken 
délelőtt 9 órakor ülést tart a Ferencz 
József-Tanitók Házának dísztermé­
ben. Ezen az ülésen a folyó ügye­
ken kívül főleg ama támadásokkal 
fognak foglalkozni, a melyek a 
magyar tanítóság ellen az utóbbi 
időben egyes lapokben megjelentek. 
A gyűlést LaJiits Vendel elnök hívta 
össze,

— A magyar nyelv ée Pozsony 
törvényhatósága. Nagy fontosságú 
nemzeti dologban kell mejd határoz­
nia legközelebbi közgyűlésén Pozsony 
város törvényhatóságának. Zernek Ká­
roly pozsonyi születést! ügyvéd ugyanis 
tegnap kérvényt nyújtott be Brolly 
Tivadar polgármesterhez, melyben arra 
kéri, hogy a kérvényhez csatolt indít­
ványát tűzze ki a legközelebbi közgyű­
lés napirendjére. Ebben a meleg haza- 
szeretettel megokolt indítványában 
arra kéri a törvényhatósági bizottsá­
got, melynek különben ő is tagja, 
hogy határozza el, hogy a törvény- 
hatóság közgyűlésének tárgyalási nyelv» 
ezentúl a magyar legyen s csupán azok­
nak engedtessék meg a német nyelv 
használata, a kik magyarul egyáltalá­
ban nem tudnak. Ez indítvány elfo­
gadásával egyszerre magyarrá fognak 
változni a pozaonyvárosi közgyűlések, 
mert a törvényhatósági bizottságnak 
alig van 10 tagja, a ki magát ma­
gyarul kifejezni nem tudja s ezzel 
végre megszűnik az a jórészt közö­
nyösségből fentartott visszás állapot, 
hogy a 10 tag kedvéért nemcsak a 
bizottság óriási többsége, hanem még 
az e'űadók is csak németül beszélnek, 
úgy, hogy igen gyakran csak az el­
nöklő főispán magyar enuncziúczióiból 
következtethetjük, hogy mégis Magyar- 
ország egyik municzipiumának tanács­
kozásán van az ember.

— Helyreigazítás. A következő 
sorok közlésére kérettünk föl: Vonat­
kozással a „Rozsnyói Híradó“ czimü 
vidéki lapban egyenes megbízásom, 
illetőleg felhatalmazásom alapján ere­
detileg megjelent s onnan a „Magyar­
ság“ czimü fővárosi napilapba is át­
vett következő szövegű közleményre: 
„ Nyilatkozat Azon híresztelésekkel szem­
ben, hogy Rozsnyón állomásozó had­
nagy Jiamnál levő nő nem a testvére, 
mint apa, kijelentem, hogy az szemtelen 
rágalom és az, a ki ezen pletykát indí­
totta, becstelen ember. Székely- lieresztur, 
1900 szeptember 23. Mántó György, 
áll. isk. igazgató11. Következő helyre- 
igazítás szives közlését, illetőleg át- 
vevését kérem: A „testvére“ szó he­
lyett az eredeti nyilatkozatban „unoka­
testvére“ és a nevem alatt álló áll. isk. 
igazgató helyett' áll. isk. tanító olva­
sandó. Egyebekben a nyilatkozat szö­
vegét elől emli'ett megbízásom, illető 
leg fölhatalmazásom értelmében szer­
kesztettek ismerem. Székely-Kcresztur, 
1900 október 23. Mántó György.

— A reáljogu gyógyszertárak 
telekkönyvezóae. Eladósodott az or­
szág, eladósodtak a városok és közsé­
gek, takarékpénztárak járma alatt nyög 
a földmivesgazdák és iparosok leg­
nagyobb része. A kinek egy kis földje, 
házacskája van, ha kissé megszorul, 
rögtön megy a bankokhoz, vagy a 
takarékpéntárakhoz. Ha azután nem 
tudnak fizetni, megütik a dobot, akkor 
aztán se pénz — se birtok. Ezt a bol­
dog állapotot megirigyelték a patiká- 
riusok.A reáljoga székesfővároii gyógy­
szerészek mozgalmat indítottak az 
iránt, hogy a reáljoga gyógyszertára­
kat telekkönyvi jelleggel ruházzák föl. 
Ha törekvésük sikerül, ez esetben a 
reáljogra éppen agy vehetnek föl köl­
csönöket túljegyzés mellett, mint az 
ingatlanra, bekebelezés mellett. Az 
adósság-csinálás megkönnyebbítésére 
indított mozgalom élén Zboray Béla 
és Jánnay Gyula gyógyszerész áll. Azt 
hiezsrük, hogy a legtöbb gyógyszerész 
örömmel csatlakozik a mozgalomhoz. 
Caak a legvége is öröm legyen!

— Kolduló vUpeserkeestö.8 A
napokban a kolozsvári rendőrséghez 
bekísértek egy elhanyagolt külsejű

embert koldulás miatt. A mikor a 
rendőr igazolásra szólította föl, futás­
nak eredt, de a rendőr hosszas hajsza 
után elfogta s a rendőrségre vitte. Itt 
azután elmondta, hogy Baum Ármin­
nak hívják és szerkesztő. Kiderült 
azonban, hogy nincsen mit szerkesz-
leni« itgnl» V Kant «. vwío, voau nuiuuiit jjuui aáuvau <*

városból eltolonczolták,annyival inkább 
is, mert a munkához van neki ereje.

— A kezdet. Halász Armin ma­
gánk ivatainok panaszt emelt a rend­
őrségnél, hogy Szondy-utcza 43. szám 
alatt levő lakását valaki feltörte s 
onnan mintegy 100 koronát érő fehér­
neműt ellopott. A rendőrség már ki­
nyomozta a tettest, a ki Bobojcso 
Béla 18 éves, aradi születésű magán­
hivatalnok. A fiatal bűnös még a kez­
det nehézségeivel küzd, mert tettét 
beismerte. Átkisérték a vizsgáló­
bíróhoz.

— Az elégett gyár. A Meister 
Sámuel-féle asztaloskeilék-gyárban teg­
napelőtt támadt tűz ügyében a ha­
tóság a tuzvizsgálatot ma délelőtt ej­
tette meg ős ennek az alapján abban 
a véleményben van, hogy a tilt gyújto­
gatásból eredt. A kár, a gyáros beval­
lása szerint, a felszerelésben 46.000 
korona, holott csak 29.000 koronára 
volt biztosítva. Az épületekben a bi­
zottság becslése szerint 16.000 korona 
a kár. Az épületek 24.000 koronára 
voltak biztosítva.

— Az ifjúság kegyelete. A Böl- 
csészethallgatók Segito-Egyesülete is 
kivonul a temetőbe, hogy megkoszo­
rúzza nagyjaink sírjait. Kisfaludy Ká­
rolynál Aigner Lajos elnök, Arany 
János sírjánál Miklós Elemér, Grcguss 
Ágost sírjánál Császár Ernő, Lubrich 
Ágost eirjánál Berepatics István, 
Schwarz Gyula sírjánál Vörös Béla 
Susányi Lajos sírjánál Fábry Ignácz, 
Ábel Jenő sírjánál Brodán János tart 
emlékbeszédet.

— Hirtelen halál. Kamatgi' Lajos 
tegnap a külső kerepesi-uti Wellisch- 
féie fatelepen hirtelen összeesett és 
meghalt. — Ugyanilyen módon halt 
meg Schiisler József a Ferencz József­
eid budai oldalán, a ki a kórházba 
akarta magát mint beteget felvétetni, 
de nem ért el odáig. Mind a két holt­
testet az orvostani intézetbe szállí­
tották.

— Gazdasági cselédek kitünte­
tése. Darányi miniszter egyik legszebb 
ténye az, hogy a gazdaságban hűségük 
és szorgalmuk által kitűnt gazda­
sági cselédeket pénzbeli jutalomban és 
külön miniszteri elismerő okmányban 
részesíti. Fenyvesig Ferencz, Veszprém- 
inegye főispánja, személyesen szokta 
átadni az egész község jelenlétében a 
miniszter ajándékát. Ilyen azép ünnep 
folyt le Siófokon a veszprémi kápta­
lan birtokán, midőn Fenyvessy főispán 
két régi gazdasági cselédnek nyújtotta 
át a kitüntetést. Az ünnepen a káp­
talan képviseletében Rt'dey és Néger 
kanonokuk jelentek meg, kik szép 
beszédben emlékeztek meg Darányi 
hazafias működéséről.

— Gyújtogató. Mercs községben 
hónapok óta minden éjjel tűz volt. A 
községben már állandó félelem uralko­
dott, mig végre a minap elfogták 
Wolf János gazdát, mikor a alvó 
Maszkay Mrhályékra rágyújtotta a 
házat.

— A vaivtlla. A Debreczenhez 
közel levő Tamási-pusztán legeltette 
Bomlás Mihály gulyás jószágát. A 
nyáj el-elszéledt Fekete Mihály gazdál­
kodó kakoriczaföldjére és ott egy kóró- 
rakást felborított. Fekete ezért Bomlást 
vasvillával fejbe verte, úgy, hogy agy­
veleje kilocscsant. Ma fogták el a 
gyilkost, ki tettét beismerte.

— Dühöngő férj. Kalinfalván Búd 
György elvált feleségét fejszével tél­
holtra verte, mert nem akart hozzá 
visszamenni. Mikor az asszony öseie- 
rogyott, Bud, a mit kézhez kaparitha- 
tott, mindent elvitt.

— Leégett örház. Ma este 8 óra­
kor az ó-budai hajógyársziget alsó 
részén levő őrház ismeretlen okból ki- 
gyuladt. Mire a tüzőrség megjelent, az 
őrház már leégett. Nagyobb kár nem 
történt.

— Gyilkosság boszuállásból.
Tisza-SzSUösön Juhász Dániel orv­
vadász czimboráját, Kiss Ferenczet, vé­
letlenül meglőtte. Juhász attól való 
félelmében, hogy Kiss felgyógyulása 
után boszut áll rajta, szörnyű kegyet­
lenséggel agyonütötte. A gyilkost el­
fogták.

— Rendőri hírek. Tűz a fürdő­
szobában. Schlesinger Bertold kereske­
dőnek Váczi-kürut 48. sz. a. levő la­
kásán a kályhából kipattanó szikrák 
lángra lobbantották a spanyolfalat, a 
mitől azután a padozat is tüzet fogott. 
Szerencsésen eloltották a tüzet, úgy 
hogy a kár jelentéktelen.

Baleset. I'annusz József 40 éves kő- 
mives ma délelőtt egy függő hídon 
javítgatta a Sándor-utcza 17. számú 
ház világitő udvarának a falát. Vala­
hogy e közben mintegy 15 méter ma­
gasságból lezuhant s eltörte jobb kar­
ját. Ezenkívül agyrázkódást is szen­
vedett s igy eszméletlen á.lipotban 
került a Rókus-kórházba.

Azon előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése október hó 16-én lejárt, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne történjék.

Különösen figyelmeztetjük tisz­
telt előfizetőinket, hogy úgy az 
előfizetés megújításánál, valamint 
minden reklamáozló, lakhelyválto­
zás és a lap szétküldésére vonat­
kozó egyéb fölszólal&snál egy 
ezimszalagot mellékelni szívesked­
jenek.

Ha a lap esetleg elkésve érke­
zik. vagy egy-egy szám eltéved, 
úgy leghelyesebb egy levelező­
lapon a »Magyarság« kiadóhivata­
lát (IV. Vármegye-uteza 11—13. 
szám) erről azonnal értesíteni, a 
mely nyomban Intézkedik a pá­
ni is orvoslása Iránt.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* Opera Páratlan látványnak 

voltunk ma tanúi néhány százan a 
M. Kir. Operaházban. Nincs ugyanis 
az egész világon olyan Wagner- 
előadás, a mely alatt az összes első 
emeleti páholyok üresen marad­
nak ... Hogy aztán ezt a kétes di­
csőséget irigyli-e tőlünk akármelyik 
műveltebb város: az más kérdés. 
Súlyosító körülmény, hogy ma ép­
pen a világ legszebb operáját ad­
ták: a csupa-dallam „WalkürM, a 
hol a leggyöngédebb szeretet és 
szerelem hangjaiból fel a legmaga­
sabb fenség kifejezéséig minden, a 
mi szép, megindító és magával ra­
gadó, megszólal a modern zene 
száz színben csillogó, a szivbe mar­
koló nyelvén. A szereposztás egyéb­
iránt ugyanaz volt, mint a múlt­
kor: Diósyné (Brünhilda) és az 
ezüstkoszorut kiérdemelt, eztisthangu 
Vasqueené (Sieglinde) mellett Brou- 
likot (Siegmund), Szendrőit (Hun- 
ding) és a primadonnákból össze­
állított walkür-kart kell különös di­
csérettel kiemelnünk; ellenben Sem- 
sey Mariska (FricUa istennő) a feu-
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seggel és erővel adós maradt, Ney
(Wotan) pedig több ízben fáradsá­
gának adta tan uj el ét. Ezekben a 
szerepekben szeretnénk méltó vá­
lasztékot, illetőleg Tutódjelölt“-ven- 
dégszereplést látni. (-|-)

* A miniszter az Írónak. Wlas- 
$ics Gyula dr. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a következő levelet in­
tézte Szarta Tamáshoz, a Petó'fi-Társa- 
eág titkárához:

„Tisztelt Barátom !
Abból az alkalomból, hogy 

ét> a magyar művészet történetéből“ 
czimü munkád a könyvpiaczon meg­
jelent, nem mulaszthatom el, hogy 
téged, tisztelt Barátom, ki e könyvbe 
egy fogékony lélek lobogó lelkese­
dését öntötted és egy küzdelmes 
pálya értékes tapasztalatait raktad 
le, ne üdvözöljelek. Munkád nem­
csak szép és érdekes, de egyúttal 
valóban tanulságos és művészettör­
téneti irodalmunkban igazán hézag­
pótló. Éppen ezért nekem, ki az 
állami kormányzatban a szépmüvé 
szetek érdekeinek ápolására is hi­
vatva vagyok, egyenesen kötelessé 
gém, hogy kitartó munkásságod e 
legfrissebb s talán legérettebb gyű 
mölcsét ne csak észre vegyem, de 
méltányoljam is.

Szeretem hinni, hogy könyvedet 
olyan érdeklődéssel fogja a közön­
ség olvasni, mint a milyen szere­
tette! te megírtad, — s tanulni fog 
belőle annyit, mint a mennyi fárad­
sággal te az anyagot összegyűjtöt­
ted, elrendezted és formába ön­
tötted.

Tiszta szivemből kívánva, hogy a 
művészeti irodalom terén még so­
káig munkálkodhassál, kérlek, fogadd 
őszinte nagyrabecsülésem kifejezését, 
a melylyel vagyok 

kész hived
TVlassics Gyula.“

* Az Operaházban holnap, pénte 
ben, bérletfolyamban (111. sz.) Farkas 
Ödön operája, a Tetemre hívás kerül j 
színre Kaczér M., Payer M., Ney D., 
Takáte, Kertész, Stendröi, Mihályi, 
Ney B., Kiss, Vára'hj, Strész, Komái 
közreműködésével. Az opera után Cop- 
péliát, Delibes hallétjét adják Balogh 
Őzidivel a főszeiepben.—A szombatra 
kitűzött Mignon előadása Váradi Mar­
git közbejött betegsége miatt elmarad. 
Helyette Tannhäuser kerül színre. E

változás következtében Bonomi Lujza 
harmadik vendégfellépte elhalasztatott.

* Elmaradt bemutató. Gőth Sán­
dor betegsége miatt a Vigszinbáz mai 

I bemutatója elmaradt. „A farkas“ a 
I jövő héten kerül először színre. Ma 
Fernand házasságát adták a női fő­
szerepben Lenkei Hsdviggel, a ki azt 
először játszsza. A színház műsora úgy 
változott, hogy pénteken, szombaton 
és vasárnap este a Coralie ét Tárta | 
(Dufauret szerepében Tapolczai Dezső 
v el), vasárnap délután pedig A taká­
csok megy.

VII. Kétévtsek handieapjo. Távolság 
1000 méter. Első gróf Lamberg H. 
Sa/fi-jt (lov.Barker). Második Rikkants. 
Harmadik Hippokrates. Tot.: 10; 100. 
Helyre: 50:193, 200 és 152.

SPORT.
Bécsi lóversenyek.

VI. nap.
(Csütörtök, okt. 25.)

A mai hatodik nap sem volt a favo 
ritoké, egyedül Falb mutatkozott a 
fogadók számára érdemesnek, a többi 
versenyt mind többé-kevésbbé elhanya 
golt lovak nyerték. A nap főversenye, 
a nagy bucsu-handicap, Häng dián 
győzelmével végződött, mely még csak 
nemrég egy budapesti handicapben 
hagyta cserben híveit. Hang di án mö 
gött Gondi volt második, Semper idem 
harmadik és az örökös favorit, Kartai, 
negyedik. A részletes eredményről tu 
dósitónk a következőkben számol b»:

I. Kétéves nyeretlenek versenye. Tá­
volság 1200 méter. Első Péehy Andor 
Aufó-ja dov. Poole). Második Mont - 
selma. Harmadik Windsor. Tot.: 10:19. 
Helyre: 50 : 69 és 104.

II. Kétévesek eladóversenye. Távolság 
1000 méter. Első Rohonczy G. Pe 
regrinus-a. (Tov. Morgan). Második 
Cagliostio. Harmadik Tacskó. Tot. : 
10 : 37. Helyre: 50 : 85, 206 és 284.

III. Nagy búcsú handicap. Távolság 
2000 méter. Első Dréher A. Häng di 
an ja (lov. Southey). Második Gondi. 
Harmadik Semper idem. Tot.: 10: 75. 
Helyre: 50: 322, 322 és 867.

IV. Eladók hartdicapja. Távolság 
2000 méter. Első Schossberger L. 
Illusion ja (lov. Slack). Második Ártat­
lan. Harmad k Hardly. Tot.: 10: 40. 
Helyre: 50 : 101, 171 és 132.

V. Handicap. Távolság ltJOO méter. 
Első br. Spnnger G. Feérie-je (lov. 
Hyams). Második Alice. Harmadik 
Gagerl. Tot.: 10 ; 44. Helyre: 50 :106 
és 123.

Vi. Háromévesek akadályversenye. 
Iső Strzyowski V. száz. Cyrano-ja

Qo A -Balaton® úszók egyesülete
tegnap tartotta alakuló közgyűlését 
élénk részvét mellett. A napirenden a 
tisztikar megválasztásán kívül az alap 
szabálytervezet tárgyalása is szerepelt 
A választás eredménye a következő 
Elnök dr. Virava János, titkár Grasz 
Károly, másodtitkár Conrad Ottó, jegy 
zők Kiss Géza, Gyulay Barna. Az 
igazgató-választmány tagjai lettek 
Krendka Béla, Tasnády Endre, Sebes 
tyén Benő, dr. Grauer J. Bendiner 
Rezső, Csele Aladár, Lang János, 
Hamvasy Tihamér, Iionics Mirkó és 
dr. Mangold Gusztáv. Közgyűlés után 
a Förster éttermében bankett volt.

cc Football-mérközós. A vasár 
nap; nemzetközi footbail-mérkúzé-re a 
„Gratzer Sportverein“ már elküldte 
csapatösszeállítását, mely a követ­
kező tagokból fog állani: Kűri kapu 
védő; An der Lahn, Lange hátvédek; 
Sky, Bum II., Leitgebcl fedezetek 
dr. Gaebitsch, Frank, Flink, Bum II., 
Iroyer csat írok. A „Budapesti Torna- 
Club“ I. csapata a következő játéko­
sokat állítja velők szemben: Minder, 
Guttmann, Marino, Buda csatárok; 
Róka, Ordódy, hleheéberg fedezetek; 
Harsády, Gabrosite hátvédek; Bádonyi 
kapuvédő’. A „Gratzer Sportverein“ ver­
seny-dressze fehér-fekete ing párduezos 
pajzszsal, a „Budapesti Torna-Cíub“-é 
fehér-piros csikós ing. A match d. u.
3 órakor kezdődik a csömöri-nti vor 
senypályán.

Első uLizjuwsiM v. száz. Uyrano-ja 
(lov. Huxtable). Második The black 
prince. Harmadik Garcia. Tot.: 10 : 55 
H-lyre: 50 : 92, 53 és 57

EGYESÜLETEK.

+ Az Országos Közegészségi 
Egyesület választmánya f. hó 26-an. 
pénteken, este 6 órakor, az egyetem 
lettani intézet tantermében (Vili, I 

Eszterházy-utcza 5. sz.) ü éat tart’* 
melynek tárgyai: Folyó üg>ek. Jelen­
tés a szellemi tuterhehetósre vonat­
kozólag beérkezett pályázati munkák 
lói. Uj tagok ajánlása. Esetleges in­
dítványok.

+ A Magyar Tisztviselők Orsz.
Egyesülete vasárnap déleló’it 11 óra­
kor sajat palotája dísztermében (E>z- 
teiházy-u.) matinét rendez, a melyen 
Benedek Elek, Jakab Ödön és Vikár 
Béla működnek közre. A felolvasáso­
kat, nagy tonográf-hanuverseny követi.

+ A Magyar Jogászegylet folyó
hő 27-én, szombaton délután hat óra­
kor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Szemere-utcza 10. szám alatt) teljes­
ülést tart, melynek tárgya dr. Polncr 
Ödön miniszteri titkár következő czimü 
előadása: „Vitás kérdések a választási 
bíráskodás köréből“.

+ Horvát egyesület „Nada“.
Rossz idő' miatt a f. Ló 21-én tartott 
összejövetel nem sikerült, ennek foly­
tan a Budapesten lakó t. ez. horváto- 
kat (a horvát hölgyeket is beleértve) 
a Nada horvát. dalosegyesület vezető­
sége vasárnap, 28 án, Horvát István 
Lipót-körut 21 a. sz. a. (Bólyom-utcza 
sarok) levő helyiségeiben este 7 óra­
kor tartandó összejövetelre ezzel újból 
meghívja és miután az egyesület ler- 
rsztése és felvirágoztatása van tervbe 
véve, lehetőleg tömeges mejelenést kér.

INyllt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatat- 
lan siker köszveny. aethma-, szív-, 
vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér és 
börbajoknál. Biztos védelem szélhű- 
dóa és elmez&var ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostudor 

hemopata.
Rendel naponta intézetében V. kér., Vá- 
ozi-körut 18. sz. Házon ki vili is kezel, 

meghívásra vidékre is megy.

TÖRVÉNYSZÉK.
$ Kalandos csizmadia Nagy L3- 

rincz csizmadia csalódj ival nagy nyo­
morban küzdött. Feleségével egyet­
értőén tehát házasságszédelgésre adta 
magát. így többek között elcsavarta 
Csuth Borbála fejét is, a kit reávett, 
i'Ogy nevelőanyja 500 fitos takarék­
pénz I ári könyvét ellopva, vein szökjék. 
Ezután különféle helyeken, különböző 
nevek alatt tanyáztak, de sehonnan 
sem tác óztak a nélkül, hogy ne loptak 
volna. Végre azonban Őket is elérte 
az igazságszolgáltatás keze. Miután 
Csuth Borbála ellen minden panaszt 
visszavontak, csak hamis név haszná­
lata miatt büntették 11 napi elzárás­
sal. A agy Lőrinczet azonban lopás 
bűntettében való részesség és orgazda­
ság büu'ette miatt í évi /egyházzal 
sújtottak, mely Ítéletet a kir. tábla 
•í érre szállította le. A kir. kúria vád­
lottnak semmiség) panaszával ma fog­
lalkozott és azt elutasította.

Ä gombostűk,
REGÉNYCSARNOK.

— Eranczia elbeszélés. —
(Folytatás.) (15)

XII.
A hivő bölcsek becsületes, jámbor 

lelkek voltak és mégis csak igazuk 
volt, midőn azt mondák: az ég nem 
könyörtelen.

Péter ma először álmodott nejéről.
Úgy látta, mint a minőnek az­

előtt látta és szerette, teljes ifjúsá­
gában, ugyanazon hütekintetü sze­
mekkel, melyek szeretetteljesen mo­
solyogtak reá. És ugyanazon kert 
volt, melyben először átkarolta őt és 
a vén hárs, mely fontolgatva rázo- 
gatta hozzá lejét, de azért mégis 
elfödte a boldog párt a világ szemei 
elől, a vén hárs még ugyanazon a 
hdyen állt; ismét megifjodott és vi- 
ragokkal volt behintve. Mert tavasz I 
volt és minden szív érezte azt. 1

Föl s alá járt nejével, sőt egyről-
másról beszéltek is.

— Siessünk, — mondá Heléna, 
— a vendégek nem sokára jönni 
fognak.

— Miféle vendégek? — kérdé a 
herczeg.

— De kedves férjem, — folytatá 
Heléna léiig barátságos, félig szem­
rehányó mosolylyal, — olyannyira 
szerelmes vagy, hogy emlékezeted is 
elhagy ?

— Kérlek, ne beszélj emlékeze­
temről, Heléna! Meg fogom őrizni 
tudni, hidd cl nekem; hisz megvan- 
nuk tűim, az én kedves kis gombos­
tűim; hiszen csak nem rabolják el 
tőlem ? Az borzasztó lenne!

Ne félj, senki sem rabolja el 
de kérlek, hagyd tűidet. Gondolj ä 
mai napra, máj. 15-ikére, monyeg- 
zőnk napjára! Nem te magad tettél-e 
meg minden intézkedést, nem ma­
gad gondoskodtál-o a meghívások­
ról és nem te rendelted-e " meg a 
lakomát? Nem hallod-e a vidám

akkordokat, melyek a bozótból hang­
zanak hozzánk ? A menyegzői in­
duló ez. Jer, jer, már várnak reánk!

Péter szomorúan tekintett maga 
elé. Heléna szeretetteljes szavai nem 
bírták fölviditani. Még mindig vona­
kodott. Valami gyötörte lelkét. Egy 
borzasztó gondolat, mely folyton ül­
dözte, nem akarta őt elhagyni,

— Menyegzőnk évnapja!... Ma? 
— kérdé. — Én nem vehetek részt 
az ünnepélyen, Heléna, hisz én fo­
goly vagyok. Én egyedül vagyok, 
távol tőled, távol a kerttől, távol 
barátaimtól, messze, ott túl Akatuja 
erődjében, Nertschinsk mellett, a 
puszta Irkutskban; ott, ott ülök én 
egyedül, elhagyatva czellámban. Azt 
akarják, hogy eszemet veszítsem, de 
én nem akarom elveszíteni! Most 
már megvannak kis tűim is, Heléna!

Meg mindig gyötör e gonosz
álom ?

Ali! ez nem álom, ez való­
ság, Heléna, borzasztó valóság! És 
most, midőn veled beszélhetek,

téged látlak és szavadat hallom, 
most álmodom.

Heléna karjait férje nyaka köré 
foná, szeretettel nézett reá s moso­
lyogva szólott:

_ Higyj nekem, Péter, nem so­
kára tökéletesen ki fogsz gyógyulni 
és érezni fogod, hogy az egész 
gyötrelmes fogság nem egyéb, 
mint. fölizgatott fantáziád gonosz 
álomképei, hogy valósággal soha 
sem távoztál oldalam mellől, soha 
sem hagytál cl és nem is fogsz el­
hagyni soha. Csak bizalom és bá­
torság, barátom! Beszélhet-e oly 
értelmesen egy álomkép?

Minden vigasztaló szó egy-egy 
redőt távolított el az álmodó hom­
lokáról. Arcza nyűgöd tabb, léleg­
zete rendszeresebb lett. A kemény 
lóczán oly csöndesen és békésen 
mosolyogva feküdt, mintha fekhelye 
rózsákból készült volna. Heléna 
meggyőzte őt. Boldognak érezte 
magát.

(Folyt, köv.)
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§ Csökönyös bűnös. Meisner Jó­

zsef alkalmazás nélküli bereskedó'se- 
j»éd már négy esetben volt csalásért 
büntetve. így hát munkássága számára 
más tért keresett és azt a már nem 
egészen ismeretlen keiékpárelemelé- 
sekkel és eladásukkal meg is találta. 
De azért régi kedvelt foglalkozásával 
sem szakított végképpen. Vállalkozásá­
nak azonban most sem kedvezett a 
szerencse, mert a törvényszék ma lo­
pás és csalás bűntettei miatt 2 évi és 
3 havi /egyházra ítélte. Felebbezett.

§ Megférhetetlen aljegyző. Vi­
rág György albiró 30 írtért pörölte be 
Kardos Márton járásbirósági aljegyzőt. 
A por tárgyalását farkas Gyula el­
járás bíró vezette, a melynek folyamán 
Kardor összeveszel a fölporössel és 
azt toítleg bantalmazía. ti miatt Far­
kas albiró 10 fit rendbüntetéssel súj­
totta, Kardos erre felfolyamodással élt 
és abban Farkast okirathamisitónak 
mondja, a ki hivatalos hatalmával 
visszaélt, azonkívül pedig 7 esetben 
különböző fórumokon meghurczolta, a 
mely meghurczoltatásokból azonban 
Farkas tisztázva került ki. Virágnak 
a tettlegessé" következtében indított 
becsületsértési pőrében eljárt dr. Kürti 
József a bi'úc pedig hasonlóan okirat- 
hamisító gazembernek nevezte. így ke­
rült nyilvános rágalmazással vádolva a 
bíróság elé, a mely a tanuk vallomása 
alapján Kardost egyhavi fogházra és 
kétszer 100 korona pénzbírságra 'télte. 
Az ügyész súlyosbításért, az elitéit 
felmentésért felebbezett.

KÖZGAZDASÁG,
= A Jancsi bankó ellen.

Barsinegye közgyűlése egy szabály­
rendeletet fogadott el, melyben el­
tiltja, hogy mezőgazdasági, erdei s 
földmunkások és napszámosok mun­
kabérét munkaadójuk bárminemű 
szeszes italok hitolbeadásával tör- 
leszsze, megtiltja továbbá a munka­
bérnek bolti és iparezikkekben való 
kiszolgáltatását és végre a munkás 
és napszámosnak bér fűjében harma­
dik személy által beváltandó és 
pénzre, vagy árura, különösen pedig 
szeszes italokra szóló utalványt adni. 
A fönt (-mlitett munkabérek a köz­
igazgatási hatóságok által meg nem 
állapíthatók és be nem hajthatók, 
sőt a munkaadót, ki ily utalványo­
kat ad, szigorúan büntetik. — Hars- 
megye közgyűlése e szabályrendele­
tével követésre méltó példát nyúj­
tott, mert sok helyen a fentiekből 
ismeretes, úgynevezett r Jancsi­
ba nkó“ rendszert a munkások meg­
károsítására és kizsákmányolására 
használják fel.

= A ozukor-prémlum. Fámban 
mostanában tudvalevőleg tanácskozá 
sok folynak a ezukor-prémiumok kér­
déséről Ausztria-Migyarország, Német­
ország és Francziaország képviselői 
között. A tárgyalások czélja az, hogy 
Anglia és a többi ezukrot importáló 
ország a ezukor-prémiumok behozatalá­
nak egyenértékeként mondjon le arról, 
hogy a már fönnálló kompenzácziós di­
jakat magasabbra emel|e, vagy újakat 
behozzon. A három említett hatalmas­

ság képviselőinek megegyezése minden 
esetre legközelebb várható.

■=• Baromfi-kiállítás. Az Országos 
Baromfitenyésztési Egyesület a föld- 
raivelésügyi miniszter támogatásával 
folyó október hő 27—29-én a fővárosi 
csarnokban a városligeti tó part'án, 
közvetlenül az uj hídon túl, általános 
baromfi-kiállítást rendez, melyet 27-én 
szombaton délelőtt kilencz órakor a 
földmivelésügyi miniszter fog megnyitni. 
A kiállítás sokoldalúnak és igen gaz­
dagnak Ígérkezik, a mennyiben azon 
közel ^háromszáz kiállító az ország 
minden részéből fog megjelenni és házi 
szárnyasainkon kívül számos ga­
lamb, nem különben a baromfitenyész­
tés! termékek és ezen tenyésztési ág­
nál használt eszközök és gépek gaz­
dag választéka is bemutatásra kerül-

— A nemzetközt kertészeti ki­
állítás elhalasztása Az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület által ren­
dezendő tavaszi nemzetközi kertészeti 
kiállítást 1901. évi május hó 5—15 
helyett, a földmivelésügyi miniszter, 
valamint több hazai kertész és szak­
ember kívánságára, a külföldön mutat­
kozó nagy érdeklődés daczára, s a hazai 
viszonyokra való tekintettel, 1902 május 
5 — 15-re halasztotta el. Az egyesület 
lel hi vj a az összes hazai kei tészeke^, 
hogy erre a nemzetközi kiállításra a 
legnagyobb erélylyel készüljenek, hogy 
megmutathassuk, miképp a hazai ker­
tészet is tud alkotni, tud tenni s nagy 
és nemes ezéiokra képes.

= A tisztességtelen verseny 
kérdésében összehívott szaktanáeslioz- 
mány hétfőn, folyó hó 29-ikén délután 
5 órakor kezdi meg tárgyalásait a 
kereskedelmi minisztériumban.

— Arvizvódolml munkálatok a 
Jövő évben. Állami erővel végzendő 
armentesitési munkálatokra a jövő év­
ben 2 millió 200.000 korona fog for- 
diitatni. Ebből a pozsonyi téli kikötő, 
a Felső Duna szabályozása és a Csalló­
köz megmentése érdekében végzendő 
munkálatok ejletnek meg. A csepelszi- 
geti véd töltési e is jelentékeny összeg 
forditíatik, kü'öaös-n nagyarányú mun­
kálatok foganatosíttatnak a Duna pá­
linkái szakaszán.

== Magyar ampelográfla Darányi 
földmivelésügyi miniszter tekintettel 
arra, hogy hazai szőlőfajtáink kellően 
ismertetve, rendszerbe foglalva nincse­
nek, elhatározta, hogy meghatja a 
magyar ampolográfiát.

= A Magyar Folyam- és Tenger­
hajózási Részvénytársaság igazga­
tósága közhírré teszi, hogy az előre­
haladott őszi idényre va'ó tekinttei f. é. 
október 31-ével megszünteti a Mitro- 
vicza és Iiosna-Rácsa között fentartott 
rendes járatokat., továbbra is feutart- 
ván a sabácz—mitroviczai járatokat 
azon módosítással, hogy a gőzös t. é. 
november l-étől kezdve reggeli 5 óra 
helyett csak reggel 7 órakor indul Sa- 
báczról Mitroviczára. Bosna-Rácsa ál­
lomás tehát ezen idényre úgy a sze­
mély- mint az áruforga'omra nézve f. é. 
október 31-ével megszűnik.

Időjárás.
Nálunk az ország északi és keleti 

részein voltak esők; ma nyugodt az 
idő, derült és csendes, keleten még vál­
tozékony és nyugtalan.

Jóslat: Hűvös és az ország keleti

felében még szeles és csapadékos idő 
várható, helyenkint éjjeli ftgypyal.

Hőmérséklet: Budapest. 5 0, Ó-Gyall* 
1-2, Zágráb 2’3, Szolnok 2 4, Sze­
ged 3 fi, Kolozsvár 3"6, Becs 2-8, Róma 
15 2, Berlin 50, Páris 61, Szent- 
Pétervár 2 8.

Budapesti gabonatőzsde.
Kedvezőbb alapirányzat mellett 11 000 

mm. búza kelt ei teljes napi árakon. Ké­
sőbbi szállításra jobb árak is voltak el­
érhetők A legmagasabb ár 8 K., a leg­
alacsonyabb 7.20 korona volt.

Eizyéb gabouanemiiek közül rozsért 
6.75—6 90, zabért 5.30—5.70, árpárt 
5.80—5,40 és tengeriért 4.-30 krt fizettek.

4 és fél órakor a következők voltak a
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 
Búza áprilisra 
Rozs 1900. okt.-re 
Rozs áprilisra 
Tengeri máj.-ra 
Zab 1900. okt.-re 

* áprilisra

7.26-7.28 
7 81-7.82 
7.08—7.10 
7.30—7.31 
5 62-5.63 
5.05-5.06 
5.50-5.52

Budapesti értéktőzsde.
A teljesen ellanyhult alapirányzat nagy­

fokú üzletteienségben jut kifejezésre a 
börzén.

A helyi értékek piaczán a hangulat 
gyönge.

Valuták és érczváltók valamivel szilár-
ibbak.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 647.50
Magyar hitelrészvény 644 -
Leszámítoló 425.—
Rimamurányi vasmüv. 488.-
Osztrák-magvar-államvasut 643.50
Közüli-vasút 581.-
Városi villamos vasút 270.-

Állatvásár.
Köbányai sertéspiac«. Október

25-én. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 96 — 98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
96—97 fii'ér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
90—98 fillér. Szerbiai. Nehéz fpáron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 94—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 93—94 fillérig Könnyít 
(páronkint 240 klgrig tei jedő súlyban) 
92—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
csöndes.

Budapesti borjuvásár. Október
25-f n. Fel hozatott élő borjú 206 drb, 
leölt borjú — drb. Növendékmarha 54 
drb. élő és drb — leölt báiány. 
Árjegyzések: F.lsőrendü élő borjuk­
ért 77—90 fillér, kivételesen 96 
fillér. Másodrendű--------- fillér. Nö­
vendékmarha elsőrendű 52—57, kivé­
telesen ------fillér. Másodrendű 47—50
fillér. Silányabb 42—45 fillér kilo-
orammonkint. Élő bárány párja---------
korona. Lanyha irányzat mellett az árak 
változatlanok maradtak.

SZÍNHAZAK.
(Péntek, október 26-án.)

NeäTzeti színház.

A oeigány.
Népszínmű 3 felvonásban.Irta Szigligeti E.

Várszegi
Kurta
Gyuri
Rebeka
Évi
Zsidó
Rózsi

Személyek:
Horváth
Ilelénji
Gyenes
Vizváriné
Ligeti
Vjbázy
Hegyesi M.

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHAZ.
Tetemre hívás.

Eredeti dalmű, egy felv., 2 képben. Szö­
vegét Arany János balladája után irta 
Versényi György. Zenéiét szerzetté Far­

kas Ödön.
Személyek:

Bárczy István Ney D.
Bárczy Benő, fia Takács
Cíáky Tibor Kertész
Kund Abigél Kaczér M.
Tamás Szer.drőv
Pető Payer M.
Poroszló Ney B.
Vadászmester Mihályi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
S a n - T o y.

Kínai daljáték 3 felv. írták Edward Mor­
ton, Harry Greenback és Adrian Ross. 
Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil. 

Zenéjét szerzetté Sidney Jones,
Személyek:

A kínai császár 
Szine-Hi
Jen-Ho, mandarin 
San-Toy, leánya 
Csu-Li
S. Georg Preston 
Poppy, lánya 
Bobbie, fia 
Benson, hadnagy 
Dudley

Újvári
Szerdahelyi
Németh
Küry K.
Kovács
Tollagi
Z. Bárdi G.
Raskó
Szirmai
Fedák S.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINH Á Z.
Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Augot asszony lánya.
Vig opera 3 levonásban. Szövegét Írták : 
Clairviile, Straudin és Konning. Fordí­
totta Yezéri Ödön. Zenéjét szerzetté Char« 

les Lecocq.
Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Ooralie és Társa.

Bohózat 3 felv. Írták Valabrégue él 
Hennequin. Fordította Heltai Jenő.

Kezdete fél 8 órakor.
uránTa színház.

Velencze.
Irta Dessewffy Arisztid.

Kezdete fél 8 órakor.

Veres Sanier
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyar- 
ország legelső népdalénekVsének 26 tag­
ból álló kitünően szervezett daltársulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéhézban
VII. kér., Csömöri-ut 13. sz.

hangversenyez.
Fényes műsor. Szabad bemenet.
Számos látogatást kér

Tepli József kávés.
„Hattyú“

gőzmosó és tisztító intézet
patyolat-fehérré mos, minden szö­
vetet tisztit és fest, káros anyag 
nélkül. Budapest, VII. Gieella-ut 26.

Hudapent, Kerepesi-ut 5ä. szám. Adfia-ezállóval szemben.
A főváros és vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! Jelszó: Takarékoskodni kell!

Erre nálunk van alkalom, mert még eddig nem létezett érért adunk el
Hzerpcnthialjat szövetből
Lllezterből
Elegáns nfílrnha
.llolr »e.lyemnlj
Selyemblúz minden színben

3.50 Irt Szőrme gallér 
4.35 Irt Selyem utvznl rnba 

JO—15 Irt l’nugis eelyemrnha 
V—17 Irt Elegáns őszi kabátok 

6 Irt Eegelegánsabb gallérok
Gyá^xruháU nög-y óra. alatt elkészíttetnek.

JO Irt és Wljebb 
35 Irt 

15-30 Irt 
5-10 Irt 
*-30 Irt

Angol ruhakelmék 65 kr,«tdl 2.30 Irt
Paplan, legjobb lajta * Irt
Selyempaplaa minden eslnben 8.50 Irt
?aggSn)«k két ablakra 3.40 Irt
Agytorltd 8 darab 6 Irt ée löljebg
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KIS HIRDETÉSEKKiadóhivatal: MMF ■ ■■ mMB »■ ge* — mt Kiadóhivatal:

!?, Tráigfiite 11-11
A Isis hirdetések előre flsetendők E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 'udakozúdásokia pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldvtik. 
Vicékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvány nyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

________ eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszám thatja a kis hirdetés árát Kis hirdetések fölvételiek a kiadóhivatalban, IV, Vármegye-ufcza 11 — 13.
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Kereskedelmi
OS

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek va nak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
bel.ő szerkezeten utolér­
hetetlen találmányom van, 
így javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VII kerület, 
Erzsébet körút 42 ez. 
és Vörösmarty-utoza 

16 szám.
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti 
oztpö gyors javító­

intézet 
Budapesten,

V., Marokkól-utcza 2. sz
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányo-abhan.
Egyházi szerek,

lobogón, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Sziits és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utrza 2. sz.
Első magyar betüön 
tódé részvénytársaság
Budapest, DessewfTy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Bézlénia gyártás. Me- 
cbanikai műhely

Kitiinö,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében.
Űrmösinel, Kerepesl-ut.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás!

I mm lajos
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktara.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

elvámolva és bérmenlve, postán utánvéttel
41/« kg. Portoricoo kávó 6 frt 50 kr.
47, kg. Cuba kávé 7 frt — kr.
4V, kg. Mocca kávó 7 frt — kr.
41/, kg. Jáva kávé 7 frt 50 kr.
47, kg. Gyöngy kávé 7 frt 50 kr.
V« kg. Csász. kev. tea 1 frt 50 kr.

Bélák István
BUDAPEST,

VII., kér., Rottenbiller-utcza 4. sz.

Tea Kávé

Tűzifa Árjegyzék

V Bükkhasábía
1 4- méter 2

17 frt
Ia Tölgyhasábfa |j 18 irt
Ia Cserbasábfa 19 frt 1
Ia Gyertyánhasáb 20 frt 1
Dorongfa 16 frt
Puhafa 14 frt

méter

9 Irt 
9 50

frt

850
750

Megrendelhető személyesen v. levelezőlapon
CILCER BÉLAtüzifaraktárában

Budapest, V.. Visegradl-Utoza 60.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
métl-utoza 6. sz. I em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Képes
leve­

lező­
lapok'.

Naponta újdonságok.
Nagybani árak

viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Lem M. L és 5a
jiapirkereske; ősében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz

Mag} 'arország 
leg'liir nevesebb 

ás* liny gyógyfor­
rásai a

gikszádi
gyógyít mint a 
drága Selters. A

Sztojhai
azonos a karls- 

badival.
Bérlők: A /mer 

hajas és Károly, 
Xngybúnya.

Buday és Mészáros
férfi-szabó ezég 

V,, József-ter I. sz.. II. em.
ajánlja magát elegáns uri- 
ruhák, sport- és lovaglo- 
kosztümök, magyar dísz­
ruhák és libériák legfino­
mabb szövetekből való 

elkészítésére.

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3'50 kr. 2 sze­
méi' es atlasz cachemir- 
paplan 350 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
lmom nyulékony biirkez- 
tyű 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelmc mint Taffet 
és brocat átlag 88 kr.

Kapható, míg a készlet 
tart. Steiner Simon ver- 
senyáruházáben Ki 
rály-utoza 34 az a 
Kérnem a czimre ügyelni!

Lósförmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mié a készlel tart.
Budapesten. IV kor- 
Teréz-körut 36 sz. i 
kárpitosnál

Betegek
legbiztosabbau meggyó­
gyulnak Dr Palóoz 
gyógymódjával Buda­
pest VII.. Kerepesl-ut 
10. Levélre kimerítő 
válasz

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, K isfaludy- 
utcza Ifi.. 1. em. 11. 5112

SiiiilBSSSSS
Több ezren bebizonyították 
hogy a Hermann A féle eredeti 

Horvá országi szi.vórium
a legjobb. Külön megemlítendő mint külön- 

_ _ legesség a gróf Khuen-Héderváry bán jegyű 
szUvóriumot, mely 3 üvegen felül lesz utánvét melleti 
s/állit va. A mon «rchiában kizárólagosan kapható a 
Hermann A-féle Horvátországi Szilvórium Csarnokában 
Budapest, V., Erzsébet-tér 18 a. Kitüntetve minden 
világkiállításon Főzde és köp/ont: Yaiasd (Horvátor­
szág). Alapittatott 1874. Különlegesség: idei óriási 

aszalt szilva 5 és 10 kilós zacskókban.

Legérdekesebb, legkényelmesebb, legolcsóbb tár­
sas-utazás Olaszországba és

KELETRE
az öröknyár vidékeire.

Indulás Budapestről M. A. V. keleti pályaudva­
rából 1900. deczember hó 9-én.

Részletes felvilágosítást nyújt s jelentkezéseket
elfogad

PROPPER N JÁNOS
igazgató.

»Keleti Utazási Irodája.«
Budapest, Zöldfa-utoza 27. sz I. emelet.

Útlevélről Idejekorán gondoskodni kell.

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből

Grünfeld Ignácz
férfi-szabó,

Budapest, VIII , Orczy-ut 
24. sz. Vidékre minták 

bérmeutve. 7521

********
Bruck Zeigmond

nagy áruháza kész nöl- 
ruhákban.

Kerepesl-ut végén 75. 
szám, sáron.

Téli kabát 6.50, 7.50 és 
fel ebb Flanel pongyola
3.80. Flanell ingblúz 98. 
Szövet flanell ingblúz 160, 
180. Hazán (posztói ing 
blúz fekete és sötét kék
1.80. Bordó selyemmel hí­
mezve 2.50, 2.80. Bruck- 
féle szövetalj grárzi posz 
tóból 1.90. Szövet utczai 
ruhák orosz szabású gráczi

posztóból 4.40.
Képes árjegyzéket bér­

mentve küldöm.

lílmUíh
v

tört arany és ezüs.öt leg­
magasabb árban vesz
SCHILLER IZSÓ,

IV.. Királyi Pál utoza 
12 szám alatt

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vegyészeiét.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

minden gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
il'alszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetfonást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómenlcs bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

MAGYARSÁG*
kiadóhivatalában Budapest, 
IV,,Vármegye-utcza 11—13

Egy jó varrónő
ajánlkozik jutányos áron 
házakhoz varrni. Luther- 
utcza l/c„ I. em. : jtó 4

nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda rósz* -társ. körforgó*épen

BÚTOK.
Helyiség változtatása foly­
tán a készlet háló- és 
ebedlö. valamint egyéb
bútor berendezési tárgyak 
készpénzfizetés mellett ol­

csón eladatnak
Bartók Farkas

bútor nagyban
VI., Ó-utcza II. szám.

nölruha-kéf zltési és 
szab&szatl Intézete

Budapest,
IV., Muzeum-körut 15.
Mindenféle női ruha elké­
szítése elvállollatik, ugy- 
hzinte fehérnemű és 
hímzés! munka jutányos 
ár m-llctt. Tanulóleányok 
felvétetnek 3 frt havi tan­

díjért.
Kívánatra jutányos rész­

letfizetés mellett.

Angol női ruhákat
készítek igen olcsón Léka 
József, IX., Ferencz-tér 11., 
II. em. 25. Levelezőlap- 
meghívásra házhoz jövök.

7566

Kispesten
Petőfi-uteza 22 számú ház 
szabadkézből eladó. Érte­
kezhetni ugyanott a tulaj­
donosnál vagy a kiadóhi­
vatalban. 5860

Kis Hirdetések
fölvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

te

Állást keresők
és

m u nktiadók,
vevők és eladók,

bérlők
éa

bérbeadók
és mindazok,akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,
hirdessenek

■MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések'
rovatában.

A kihirdetésekbe a czi­
met és lakást is be lehet 
tenni minden külön díja­
zás nélkül.

Keresek
patak-malmot bérbe vagy 
esetleg vételre. Hajlandó 
vagyok gőzmalomban is 
munkát vállalni Trompé- 
ter József molnár, Ceejte 
Nyílra m. 7693

Kerestetik
egy három tagból álló csa­
ládhoz egy tisztességes 
mindenes. Bér 8—9 frt, 
fűzni és vikszelni nem kell. 
Bemutatkozás délután 1-től 
8-ig. Ugyanitt egy fodrász- 
nő kerestetik. Czim Otin- 
ckel, István-ut 16/b 1.
emelet 11. 5464


